
[ BIBLIOTECA,,ASTRALI 
S I B I U

J — B—  r  — -

PROLETARI DIN TOATE ŢÂR ITT, UNTŢT-VÂ !

ORGAN AL COMITETULUI JUDEŢEAN SIBIU AL P . C . R .  Şl  AL CONSILIULUI POPULAR JUDEŢEAN

Anul VI 

nr. 1793 

Vineri

30 noiembrie 1973 

1973

4 pagini 

30 bani

B

CUVÎNTAREA TOVARĂŞULUI N IC O LA E C E A U Ş E S C U
la Plenara comună a Comitetului Central al Partidului Comunist 

Român şi Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice
şi Sociale a României

înfăptuirea cu succes a planului în 
primii trei ani ai cincinalului

Stimaţi tovarăşi,

Plenara Comitetului Central ni 
partidului, care îşi desfăşoară lu
crările împreună cu- Consiliul Su
prem al Dezvoltării Economice şi 
Sociale, a dezbătut planul de stat 
şi bugetul pe 1974 ce urmează a fi 
supuse Marii Adunări Naţionale. 
După cum vă este cunoscut, pia
nul a fost elaborat încă in vara a- 
cestui an şi a fost dezbătut larg 
Sn toate unităţile economico-sociale; 
principalii săi indicatori sínt cunos
cuţi, au fost dezbătuţi în aceste zile 
în secţiunile Consiliului Suprem, 
precum şi într-o serie de şedinţe 
premergătoare cu conducerile mini
sterelor şi altor organe centrale. Se 
poate spune, deci, că el este ema
naţia unei largi participări a ca
drelor din toate domeniile de acti
vitate. In cadrul plenarei au fost 
examinate, de asemenea, sarcinile 
dezvoltării în continuare a resurse
lor energetice în România, măsuri 
menite să ducă la folosirea mai ju
dicioasă a combustibilului şi ener
giei electrice în toate domeniile de 
activitate din ţara noastră. De ase
menea, plenara a analizat activita
tea desfăşurată în acest an de par
tidul şi statul nostru pe plan inter
naţional.

Relevînd succesele mari obţinute 
pînă în prezent în realizarea obiec
tivelor cincinalului, tovarăşii care 
au luat cuvîntul în plenară au evi
denţiat, pe bună dreptate, o serie 
de lipsuri şi neajunsuri, făcînd nu
meroase propuneri menite să asigu
re perfecţionarea muncii de condu
cere şi organizare a economiei, pu
nerea mai eficientă în valoare a po
tenţialului material şi uman al ţării, 
îndeplinirea în bune condiţiuni _a 
sarcinilor importante înscrise în 
planul pe 1974. Putem sjaune că 
dezbaterile s-au desfăşurat intr-un 
spirit critic, într-o anumită măsură 
şî autocritic, deşi, ţinînd seama de 
o serie de neajunsuri care s-au ma
nifestat şi în anul acesta, se impu
nea ca atît miniştrii, primii _ secre
tari, ceilalţi membri ai Comitetului 
Central care au luat cuvîntul — şi, 
după cum ştiţi, fiecare lucrează în 
sectoare importante ale economiei 
noastre — să analizeze mai apro
fundat felul în care au acţionat or
ganismele pe care le conduc, lipsu
rile ce s-au manifestat în această 
perioadă.

Sper însă că tovarăşii vor avea 
în vedere să facă aceasta în perioa
da de dezbatere a planului în unită
ţile şi în organizaţiile respective, în 
cadrul adunărilor generale ce ur
mează să aibă loc la începutul anu
lui în legătură cu activitatea ce tre
buie desfăşurată pe anul viitor.

Dezbaterile au evidenţiat spiritul 
cu care întregul nostru popor tradu
ce în viaţă politica internă şi ex
ternă a partidului, hotărîre'a sa fermă 
de a face totul pentru realizarea 
programului elaborat de Congresul 
al X-Iea şi de Conferinţa Naţională 
privind edificarea societăţii socialis
te, multilateral dezvoltate în patria 
noastră. Ministerele, instituţiile eco
nomice ce'ntrale, organele de partid 
şi de stat, Consiliul de Miniştri, 
Consiliul Suprem al Dezvoltării E- 
conomice şi Sociale vor trebui să 
analizeze cu toată atenţia criticile 
formulate în plenară, precum^ si 
propunerile făcute, luînd măsuri 
pentru rezolvarea operativă a acelor 
probleme de care depind buna des
făşurare a activităţii economice şi 
sociale în ţara noastră, înfăptuirea 
cu succes a sarcinilor ce revin fie
cărui minister şi organism în parte.

Stimaţi tovarăşi.
Proiectele planului şi bugetului pe 

1974 prevăd continuarea în ritm 
înalt a dezvoltării economiei naţio
nale, în vederea înfăptuirii în bune 
conditiuni a hotărîrilor Congresului 
al X-Iea şi aîe Conferinţei Naţiona
le.

înainte de a trece_îa analiza aces
tor prevederi, consider necesar să 
subliniez în mod succint rezultatele 
obţinute în realizarea _ sarcinilor 
cincinalului pe primii trei ani. Con
statăm cu satisfacţie că sarcinile pe 
primii trei ani ai cincinalului, pre
cum şi o bună parte din angajamen
tele asumate de oamenii muncii, au 
fost îndeplinite cu succes, iar în u- 
nele domenii chiar depăşite. Sporul 
total de producţie industrială realizat 
în - aceşti trei ani, faţă de prevederi
le ’ cincinalului, se ridică Ia 30 de 
miliarde lei.

Producţia industrială pe care o 
dbţinem în acest an va fi cu circa 
15 miliarde lei mai mare decit ni
velul stabilit initial în cincinalul 
pentru 1973, înregistrîndu-se un ritm 
de creştere de aproape 15 la 
sută fată de 1972. Volumul 
producţiei industriale din 1973 es!e 
superior cejni obţinut în întregul 
cincinal 1956—1960.

Pînă în prézént, 20 comitete jude

ţene de partid au informat că au 
încheiat realizarea prevederilor cin
cinalului pe trei ani Ia producţia in
dustrială, unele dintre eîe — cum 
sint Suceava, Vaslui, Botoşani — cu 
un avans de 3 luni, iar altele, prin
tre care judeţele Mureş, Ma
ramureş, Sibiu, Brăila — cu un 
avans de 2 luni. Ţin să relev in 
mod deosebit contribuţia adusă Ia 
realizarea obiectivelor cincinalului 
de oamenii muncii din Capitală, un
de este concentrată aproape o cin
cime din întreaga producţie a in
dustriei naţionale. Din sporul total 
obţinut pe economie în primii trei 
ani, faţă de prevederile cincinalu
lui, Capitalei îi revine o producţie 
de peste 12 miliarde lei, adică — 
circa 40 Ia sută.

In aceşti ani, au continuat să se 
dezvolte mai rapid ramurile indus
triale moderne care asigură valori
ficarea eficientă a resurselor mate
riale şi de muncă. Ca urmare pon
derea industriei constructoare de 
maşini şi a industriei chimice în 
producţia industrială . tota.Iă a sporit 
de la 36,1 Ia sută în 1970 Ia 40,1 la 
sută.

Dezvoltarea susţinută a economiei 
nationale a fost asigurată de înfăp
tuirea în această perioadă a unu! 
amplu program de investiţii. în pri
mii trei ani ai cincinalului au fost 
învestite din fondurile statului 253 
miliarde lei, dfti care în acest «n 
93 de miliarde lei, fiind date în 
funcţiune 920 noi capacităţi da pro
ducţie, din care 420 în anul 1973.

Productivitatea muncii în indus
tria republicană a crescut în aceşti 
trei ani ai cincinalului, cu 24 la 
sută, dar în anul 1973, cu 9,6 la 
sută, faţă de anul precedent. S-au' 
obţinut succese "importante în ridi
carea calităţii producţiei,. în intro
ducerea în fabricaţie de noi produ
se cu caracteristici superioare. An 
de an s-au redus cheltuielile de’ 
producţie, consumurile de materii 
prime şi materiale, s-a îmbunătăţit 
eficienţa producţiei. Ca urmare a 
reducerii cheltuielilor la 1 000 de 
lei productie-marfă, volumul de ecor 
nomii în anii 1971—1973 s-a ridicat 
la peste 25 miliarde lei.

Realizări importante au fost do- 
bîndite şi în domeniul producţiei 
agricole. în anii 1971—1972 s-au ob
ţinut cele mai mari producţii de ce
reale din istoria ţării noastre. In 
acest an, cu toate că producţia de 
cereale nu s-a ridicat la nivelul a- 
nului trecut, recolta este apropia lă 
mediei anilor 1970—1972.

Rezultate însemnate au fost obţi
nute şi în zootehnie. Dispunem in 
prezent, de peste 6 milioane bovi
ne, din care 3 milioane vaci şi 
juninci, de peste 9 milioane por
cine, 14,6 milioane ovine şi aproa
pe 43 milioane păsări ouătoare. 
Producţia agricolă asigură şi în a- 
cest an satisfacerea în condiţii co
respunzătoare a cerinţelor de apro
vizionare a populaţiei şi a nevoilor 
economiei nationale.

Realizările obţinute, dezvoltarea 
potenţialului economic şi creşte
rea venitului naţional au fă
cut posibilă îndeplinirea în 
bune conditiuni a sarcinilor 
trasate de Congresul al X-lea şi 
de Conferinţa Naţională în domeniul 
creşterii veniturilor oamenilor mun
cii, al ridicării nivelului de trai/ 
material şi cultural, al întregului po
por.

A fost asigurată dezvoltarea în 
continuare a învăţămintului şi ocro
tirii sănătăţii, înflorirea continuă a 
ştiinţei şi culturii.

Toate acestea demonstrează încă 
o dată justeţea politicii marxist-leni- 
niste a partidului nostru, realismul 
prevederilor planului cincinal, mari
le posibilităţi şi resurse de care dis
pune economia noastră socialistă, u- 
riaşa capacitate de creaţie a oame
nilor muncii, forţa unită a naţiunii 
noastre socialiste condusă de Par
tidul Comunist Român pe calea so
cialismului şi comunismului. Marile 
înfăptuiri dobîndite în aceşti trei 
ani sínt rodul eforturilor eroice ale 
clasei muncitoare, ţărănimn şi in
telectualităţii, al muncii pline da 
abnegaţie şi devotament a întregului 
popor care urmează neabătut politi
ca partidului, îşi consacră toate for
ţele cauzei măreţe a făuririi societă
ţii socialiste multilateral dezvoltate 
pe pămîntul României.

Pentru toate aceste mari reali
zări, de la tribuna plenarei adresez, 
în numele Comitetului Central al 
partidului, cele mai calde felicitări 
muncitorilor, ţăranilor şî intelectua
lilor, tuturor oamenilor muncii din 
patria noastră, fără deosebire de na
ţionalitate, comuniştilor, organelor 
şi organizaţiilor de partid, întregului 
nostru popor. (Aplauze puternicei.

Apreciind cum se cuvine succese
le, rezultatele de seama obţinute în 
aceşti ani în toate domeniile de ac
tivitate, nu putem trece însă cu ve
derea neajupurxle şî. greşelile care 
s-au manifestat în viaţa economică

şi care au avut repercusiuni negati
ve asupra dezvoltării producţiei, a 
eficienţei -ei, asupra creşterii venitu
lui national. Astfel, trebuie spus că 
la o serie de produse fizice impor
tante, sarcinile de plan nu au fost 
îndeplinite integral în acest an. Pier
derile de producţie determinate de 
neîncărcarea corespunzătoare a ca
pacităţilor de producţie au continuat 
să se menţină la un nivel ridicat. 
Indicii de utilizare a parcului de ma- 
şini-uneite au fost, de asemenea, sub 
prevederile de plan. S-au manifestat 
serioase rămînerî în urmă în ce pri
veşte respectarea termenelor de 
dare în funcţiune a unor obiective, 
volumul investiţiilor neterminate a- 
jungînd, Ia sfîrşitul anului 1973, la 
circa 70 miliarde lei. In multe uni
tăţi nu se realizează sarcinile de 
sporire a productivităţii muncii pre
văzute în plan, se depăşesc normele 
de consum ia materiile prime, mate
riale şi combustibil, se menţin ridica
te rebuturile şi dobînzile penalizatoa
re. Toate acestea impietează asupra 
eficienţei fondurilor fixe productive. 
Viaţa demonstrează că lipsurile ma
nifestate în procesul îndeplinirii 
planului nu provin, de cele mai mul
te ori, din cauze obiective, ci se 
datoresc faptului că problemele or
ganizării activităţii productive, ale

eficienţei nu preocupă în1 măsură 
corespunzătoare ministerele şi între
prinderile, organele de partid şi de 
stat. Dacă, în condiţiunile arătate, 
am realizat planul cu o depăşire 
simţitoare şi în acest an, este rle 
înţeles că plusul de producţie pe 
care l-am fi putut realiza ar fi fost 
cu muit mai mare dacă s-ar fi lu
crat în toate sectoarele cu capaci
tatea maximă, folosindu-se pe de
plin posibilităţile de care dispune 
astăzi economia românească.

Din constatările pe care le-am 
făcut în cursul diferitelor vizite în 
întreprinderi, în discuţiile cu acti
vul de partid şi de stat, în adună
rile ţinute cu activele de partid ju
deţene, precum şi în consfătuirile 
care au avut loc ia Comitetul Cen
tral cu primii secretari judeţeni, cu 
cadrele economice de conducere a 
reieşit clar că printr-o muncă or
ganizatorică mai perseverentă, con
cretă, toate aceste neajunsuri pu
teau fi înlăturate. Dispunem de tot 
ceea ce este necesar pentru a pune 
capăt lipsurilor ce se mai mani
festă, pentru a asigura îmbunătăţi
rea întregii noastre activităţi, înde
plinirea în bune conditiuni a sar
cinilor ce stau în faţa organelor şî 
organizaţiilor de partid, a organe
lor economice.

Obiectivele planului pe 1974 asigură 
continuarea dezvoltării economiei na
ţionale în ritm înalt, înfăptuirea pro
gramului elaborat de Congresul al 

X-Iea şi Conferinţa Naţională
Stimaţi tovarăşi,

Proiectele planului şi bugetului 
pe anul 1974 asigura înfăptuirea 
consecventă a programului elaborat 
de Congresul al X-lea şi Conferin
ţa Naţională, dezvoltarea intr-un 
ritm mai înalt a economiei naţio
nale, ridicarea la un nivel calitativ 
superior a întregii activităţi econp- 
mico-şocîale. Analizele şi dezbate
rile organizate, cu participarea ma
sei de oameni ai muncii, pentru 
fundamentarea prevederilor, exami
narea succesivă a mai multor va
riante şi alegerea celei considerate 
mai corespunzătoare, conducerea de 
către partid a întregii munci de 
elaborare a obiectivelor de dezvol

tare economică, dau planului pe 1974 
un caracter realist, fac ca el să 
răspundă în bune condiţinni posibi
lităţilor economiei noastre, cerinţe
lor mersului înainte pe drumul edi
ficării societăţii socialiste multilate
ral dezvoltate.

Planul realizează cuprinderea uni
tară a diferitelor laturi ale activităţii 
economice şi sociale. Pentru prima 
oară, planul anual este desfăşurat şi 
pe ramuri şi subramuri. Pornind de 
la rolul crescînd al centralelor în 
conducerea proceselor economice, 
am stabilit ca, începînd din 1974, a* 
ceetea să primească sarcini directe 
prin pianul naţional unic. De ase
menea, în plan s-au înscris şi sarci
nile dezvoltării în profil teritorial 
pe judeţe.

Principalii indicatori ai dezvoltării economice 
şi sociale a R. S. România în anul 1974

1973 1974 0/
10

u.m. prelim î- plan nivele 1974/î973
nat eine i- 

nal actuale (col. 0: 
col. 1)

A B 1 2 3 4

1. Producţia globală '
industrială 

2. Producţia globală
mld. lei 429,2 473,7 501,0 110,7

agricolă mid. lei 93,2 113,2 113,2 121,5
3. Volumul total al mld. tone 108,3 146,6-- 120 110,8transp. mărfuri 
4. Investiţii totale în ec.

km 160,1
naţională 
din care:

mld. lei 102,7 117,3 121,3 118,1
— construcţii-montaj 

5. Volum total de co-
mld. lei 48,4 48,0 50,4 104,1

inert exterior mii. lei val, 34 759 32 937 49 103 141,3*
a) Export total mii. lei vah 18.066 18 145 25 934 143,5*

din care:
—• devize libere mii. Iei val. 8 092 . 8 189 14 268 176,3

b) Import total mii. lei val. 16 693 14 792 23 169 138,8*
din care:
— devize libere mii. lei val. 8 012 5 743 12 082 150,8

6. Productivitatea man-
ciî in industria repu
blicană léi/salarnt 197 490 214 900 216 600 109,8

7. Numărul total de sala-
riaţi

8. Volumul desfacerilor
mii 5 780 5 895 6 030 —

de mărfuri cu amănun -

tui prin comerţul so
cialist mld. lei 117,3 126,3 128,7 109,7

9. Volumul prestaţiilor
de servicii către 
populaţie mld. Iei 22,6 24,1 25,6 113,3

10. Cheltuieli la 1000
lei producţie marfă 
în ind. republicană 
din care:

Iei « 848,9 825,5 825,5 97,2
— cheltuieli mate-
riale lei 707,0 687,3 687,3 97,2

11. Venitul naţional mid. léi 291,8 322,4 334,5 114,6
12. Fondul de salarii
13. Veniturile reale pe

mld. lei 119,8 132,1 134,0 111,9
un locuitor tei lunar 835 875. 907 108,6

* Menţionez că datele privind comerţul exterior — atît ia export cit 
şi ta import — reflectă evoluţia preţurilor pe piaţa internaţională, care 
■— -după Cum se ştie — au înregistrat in ultima perioadă creşteri în

semnate.

Prevederile planului asigură dez
voltarea în continuare a avuţiei 
noastre naţionale, îmbunătăţirea şi 
modernizarea structurii economiei, 
valorificarea tot mai raţională şi 
eficientă a resurselor materiala şi 
umane aîe societăţii, înfăptuirea in
tegrală şi chiar devansarea prevede
rilor cincinalului în domeniul creş
terii nivelului de trai ol poporului.

Principalele sarcini
de care depinde 

realizarea 
cu succes apreve- 

derilsr planului 
pe 1974

Doresc să mă opresc acum asupra 
unor probleme da care depinde, du
pă părerea inea, îndeplinirea în bune 
condiţiuni a acestor prevederi şi 
spre oaie trebuie să ne concentrăm 
forţele in anul ca urmează.

Unul din obiectivele centrale ale 
economiei noastre este asigurarea 
unei cit mai bune folosiri a capa
cităţilor de producţie, atingerea la 
termenele prevăzute a parametrilor 
tebnico-economici proiectaţi pentru 
noile obiective. După cum aţi--pu
tut remarca, planul însuşi pune un 
accent mai mare pe folosirea in
tensă a capacităţilor de producţie. 
Pentru a ne da seama de -impor
tanta covîrşitoare pe care o are a- 
ceastă problemă, este bine să se 
reţină că sporirea cu numai un pro
cent a gradului de folosire a ca
pacităţilor de producţie poate asi
gura o producţie suplimentară de 5 
miliarde lei, dar devansarea cu o lu
nă a termenelor de realizare a pa
rametrilor proiectaţi ar echivala cu 
un spor de circa 3 miliarde iei.

După cum ştiţi, am realizat un 
volum mare de investiţii, am con
struit multe întreprinderi noi, dota
te cu tehnica avansată — şi trebuie 
să facem totul pentru folosirea ma
ximă a acestor capacităţi. De alt
fel, însăşi ritmul de creştere a pro
ducţiei industriale de 16,7 Ia sută, 
prevăzut pentru anul 1974, nu este 
întîmplător, ci rezultatul dezvoltării 
capacităţilor de producţie, a fondu
rilor fixe; el reflectă existenta u- 
nor posibilităţi reale de a înfăptui 
aceste depăşiri. De altfel, dacă aţi 
reţinut, tovarăşul Florescu arăta aici 
că la fibre şi fire sintetice produc
ţia v i  creşte anul viitor cu 90 ia 
sută — şi aceasta nu datorită unor 
măsuri deosebite, ci pentru simplul 
fapt că în acest an au intrat în 
producţie noi capacităţi, care vor 
asigura această creştere.

Trebuie să înţelegem că avem o- 
bligaţia faţă de ciasa muncitoare, 
faţă de popor, să facem totul pen
tru a folosi în mod. raţional capa
cităţile pe care le-am creat, peniru 
a obţine maximum de producţie din 
fondurile fixe puse în producţie in 
ultimii ani. Iată de ce, îmbunătăţi
rea situaţiei în acest domeniu im
pune tuturor ministerelor, centrale
lor şi întreprinderilor să analizeze 
cit mai judicios gradul de folosire 
a spatiilor construite, luînd toate 
măsurile pentru asigurarea folosirii 
lor cit mai raţionale şi cu maxi
mum de eficientă.

Trebuie să fie luate rapid măsuri 
energice pentru perfecţionarea flu
xurilor tehnologice şî eliminarea 
locurilor înguste, care împiedică a- 
tingerea parametrilor maximi. O a- 
tenţie deosebită trebuie acordată 
realizării la timp şi în bune con- 
ditiuni a reparaţiilor, întreţinerii 
maşinilor, utilajelor şi instalaţiilor, 
asigurării pieselor de schimb nece
sare. Doresc, încă o dată. să atrag 
foarte serios atenţia asupra necesi
tăţii de a acorda mai multă aten
ţie bunei întreţineri a utilajelor şi 
maşinilor pe care le avem. Există 
lipsuri serioase în această privin
ţă. Se impune luarea unor măsuri 
hotărîte — în primul rînd de către 
ministere, întreprinderi, organele 
tehnice —> dar, totodată, şi de că
tre organizaţiile de partid, de comi
tetele judeţene de partid, şi, împre
ună cu ele, de sindicate, da orga
nizaţiile de tineret, pentru unirea 
eforturilor tuturor oamenilor muncii 
spre a asigura îngrijirea exemplară- 
şi funcţionarea în cit mai bune 
condiţiuni a utilajelor şi maşinilor.

Trebuie să asigurăm respectarea 
cu sfinţenie a normelor tehnice de 
exploatare! Să se ia toate măsurile 
pentru a nu se mai admite nici un 
fel de forţare a maşinilor şî utila
jelor, să asigurăm realizarea ia 
timp şî în bune conditiuni a tutu
ror reparaţiilor şi lucrărilor de în
treţinere. Este obligatoriu pentru 
toţi cei care lucrează în economie, 
pentru toate organele $î organiza-
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I L AI IIÜTIILIII 
UNITĂŢII SOCIALISTE

In ziua de 29 (noiembrie a.c. au a- 
vut loc sub preşedinţia tovarăşului 
Nîcoiae Ceauşescu lucrările Plena
rei Consiliului Naţional -al Frontului 
Unităţii Socialiste.

Participanţii au dezbătut următoa
rele puncte înscrise la ordinea de 
zi;

1. Proiectul planului national unic 
de dezvoltare econoniico-socială şi 
Proiectul bugetului de stat pe 1974;

2. Cu privire ia principalele pro
bleme aie dezvoltării energetice in 
România şi măsurile de economisire 
a combustibililor şi energiei electri
ce;

3. Hotărârea cu privire la consti
tuirea şi activitatea organizaţiilor 
săteşti ale Frontului Unităţii Socia
liste;

4. Hotărîrea cu privire la pregăti
rea şi desfăşurarea Congresului şi 
a conferinţelor comunale, orăşeneşti, 
municipale şi judeţene ale F.U.S.

In cadrul plenarei au luat cuvîn- 
tu! tovarăşii: Ploştinaru Iulian, pre- 
şedrnteîe Consiliului judeţean Me
hedinţi al F.U.S., Dinculesctt Con
stantin, profesor universitar. Henric 
Adrian, secretar al Consiliului jude
ţean Caraş-Severin al U.G.S.R., Bla- 
ga Lucia, preşedinta Comitetului ju
deţean al femeilor din judeţul Górj, 
Lică Gheorghe, maistru la uzinele 
„Electroputere" — Craiova, Dobro- 
vicî Simkm, preşedintele Consiliului 
judeţean Vrancea al F.U.S., Dumini
că Petre, preşedintele Consiliului ju
deţean Botoşani al F.U.S., Ştefănescu 
Teodor, vicepreşedinte al Uniunii 
judeţene Buzău a cooperativelor a- 
grieole de producţie, Toma Spiridon, 
maistru Ia uzinele „I Mat* — Plo
ieşti, Esc ani o Damian, vicepreşedin
te al Uniunii arhitecţilor.

In cadrul dezbaterii proiectelor 
Planului national unic de dezvoltare 
economico-söciaiä şi Bugetului de 
stat pe aiul 1974, plenara a relevat 
faptul că prevederile acestora sint 
realiste şi corespund pe deplin ce
rinţelor progresului social, necesită
ţilor actuale e-Ie dezvoltării societăţii 
noastre, ínseriindn-se în coordonate
le stabilite de Congresul al X-lea si 
Conferinţa Naţională ale partidului.

Aprobînd în ■unanimitate prevede
rile Planului şi Bugetului pentru a- 
nul 1974 a— care urmează a fi supuse 
Marii 'Adunări Nationale spre legife
rare — Consiliul National al Fron
tului Unităţii Socialiste a exprimat 
totodată hotărîrea tuturor organiza
ţiilor care compun Frontul Unităţii 
Socialiste, a tuturor oamenilor mun
cii de a realiza în mod exemplar 
sarcinile celui de-al patrulea an al 
cincinalului, an de importanţă deo
sebită-peniru înfăptuirea înainte de 
termen .a actualului cincinal.

Consiliul Naţional al Frontului U- 
nitătii Socialiste subliniază cu satis
facţie că recentele măsuri cu privire 
la îmbunătăţirea sistemului de, sala

rizare a muncitorilor calificaţi se În
scriu în amplul program stabilit ele 
conducerea partidului şi statului nos
tru în vederea aplicării în viaţă a 
hotărîrilor Congresului al X-lea şi 
ale Conferinţei Naţionale ale P.C.R 
ou privire Ia ridicarea neîntreruptă 
a nivelului de trai material şi cul
tural al oamenilor muncii.

Plenara a examinat, totodată, prin
cipalele probleme ale dezvoltării e- 
nergetice în Republica Socialistă Ro
mânia, măsurile de economisire a 
combustibililor şi energiei electrice 
şi şi-a exprimat hotărîrea de a sti
mula pe toate căile iniţiativele or
ganizaţiilor componente, ele F.U.S., 
ăla unităţilor economice, ale con
siliilor populare, ale cetăţenilor in. 
vederea utilizării gospodăreşti, cu 
mşximum de eficienţă, a resurselor 
de energie şi combustibil, pentru e- 
li-minarea risipei sub orice formă 
s-ar manifesta. „ : '

Plenara a aprobat hotărîrea cu 
privire la constituirea şi activitatea 
organizaţiilor săteşti ale Frontului 
Unităţii Socialiste, precum _şi hotă
rîrea referitoare Ia pregătirea si 
desfăşurarea Congresului şi a Con
ferinţelor comunale, orăşeneşti, mu
nicipale şi judeţene aie Frontului 
Unităţii Socialiste.

Plenara a hotărât elaborarea pro
iectului de statut al Frontului Unită
ţii Socialiste care să fie supus dez
baterii publice.

Plenara Consiliului National a 
hotărît ca primul Congres al Frontu
lui Unităţii Socialiste sa aibă loc in 
zilele de 18—21 februarie 1974, cu 
următoarea ordine de zi:

1. Raportul despre activitatea des
făşurată de Frontul Unităţii Sociáiís- 
te şi sarcinile ce-i revin în înfăp* 
tuirea programului de făurire á So
cietăţii socialiste multilateral dezvol
tate, a politicii externe de colabora-«' 
re şi pace;

2. Cu privire la adoptarea Statu
tului Frontului Unităţii Socialiste;

3. Alegerea Consiliului Naţional «4 
Frontului Unităţii Socialiste.

La Congres urmează să participe 
delegaţi ce vor fi aleşi la conferin
ţele judeţene ale Frontului Unităiit 
Socialiste, reprezentînd toate cate
goriile sociale ale populaţiei, oameni 
ai muncii români, maghiari, germani 
şi de alte naţionalităţi, precum şl 
delegaţi desemnaţi de organele cen
trale ale organizaţiilor componente 
ale Frontului Unităţii Socialiste.

Plenara a aprobat, de asemene*, 
ca. ziarele „Előre* şi „Neuer Weg" 
să devină organe de presă . ala 
Frontului Unităţii Socialiste.

In încheierea lucrărilor a luat. 
cuvîntul tovarăşul NICOLAE 
CEAUŞESCU, secretarul generai *1 
Partidului Comunist Român, pre
şedintele Consiliului National al 
Frontului Unităţii Socialiste.

Cuvintarea tovarăşului 
Nîcoiae Ceauşescu 

la Plenara Consiliului 
Naţional al Frontului

Unităţii So
Stimaţi tovarăşi,
Doresc să subliniez că adoptarea 

planului ünic de dezvoltare econo- 
mico-sociaîă a României pe 1974 şi 
a măsurilor cu privire la folosirea 
mai judicioasă a resurselor energe
tice constituie un important act «1 
Consiliului Naţional al Frontului 
Unităţi! Socialiste. Aceasta cere an
gajarea tuturor organizaţiilor par
ticipante în Frontul Unităţii Socia
liste să acţioneze pentru înfăptui
rea în cele mai bune conditiuni a 
planului, a măsurilor de folosire ju
dicioasă a resurselor energetice ale 
ţării. Nu cred că mai este necesar 
să subliniez importanţa planului pe 
1974, a prevederilor sale. De ase
menea, nu doresc să mai subliniez 
nici importanţa măsurilor din do
meniul energeticii; în ultimele săp- 
tămîni aceste probleme au fost dez
bătute pe larg.

Proiectul pianului de stat a fost 
larg dezbătut atit în cadrul birou
lui şi secţiunilor Consiliului Su
prem a! Dezvoltării Economice şi 
Sociale • a României, cit şi în ca
drul Plenarei Comitetului Central, 
care a avut Ioc ieri, şi la care a 
participat şi Consiliu! Dezvoltării. 
Ei va fi supus dezbaterii şi adop
tării de către Marea Adunare Na
ţională; prevederile lui asigură dez
voltarea în ritm intens a economiei 
nationale, creşterea bunăstării în
tregului nostru popor. De asemenea, 
măsurile privind folosirea judicioa
să a resurselor energetice au fost 
făcute cunoscute pe larg; există un 
decret in această privinţă. Toţi a- 
vem obligaţia să acţionăm cu toa
te forţele peniru înfăptuirea aces
tor măsuri.

Ceea ce aş dori să subliniez, este 
făptui că trebuie să unim efortu
rile tuturor organizaţiilor din Fron
tul Unităţii Socialiste, ale tuturor 
oamenilor muncii, fără deosebire 
de naţionalitate, ale tuturor cetăţe
nilor patriei noastre, pentru a asi
gura înfăptuirea în bune condiţi
uni a tuturor acestor măsuri. Prin 
aceasta vom putea asigura condiţi- 
unile de dezvoltare in ritm mai ra
pid a patriei noastre, implicit de 
e lfte re  a nivelului material şî spi
ritual al întregului nostru popor. 
Sînî convins că organizaţiile care

fac parte din Frontul Unităţii So
cialiste, Consiiîul Nâţional, vor ac
ţiona în strinsă concordantă cu in
teresele generale ale întregii noas
tre naţiuni socialiste.

Constituirea organizaţiilor săteşti 
ale Frontului Unităţii Socialiste şi 
convocarea Congresului FrontUÎu i 
Unităţii Socialiste reprezintă, de a- 
semenea, un moment important în 
dezvoltarea activităţii Frontului, in 
creşterea rolului său în coordona
rea şi unirea eforturilor organiza
ţiilor componente, ale tuturor oa
menilor muncii. Va fi necesar ca 
organizaţiile săteşti pe care'le con
stituim să desfăşoare o activitate 
viabilă, să contribuie la , atragerea 
mai activă a maselor ţărăneşti la 
Întreaga activitate de dezvoltare a 
agriculturii, de ridicare a nivelului 
de viată şi de organizare a satelor 
româneşti. Va trebui să acţionăm 
în aşa Je l îneît pregătirea Congre
sului să ducă la iniţierea unéi serii 
întregi de acţiuni in vederea bu
nei gospodăriri a oraşelor şi sate- 
ior, pentru a ne putea prezenta ia 
Congres cu bune rezultate şi in 
acest domeniu de activitate.

Nu cred că e necesar să mai 
insist^ asupra contribuţiei pe care 
trebuie^ să o aducă uniunile de 
creatori, prin activitatea lor, la 
munca de educare, la intîmpînarea 
Congresului cu noi realizări pe ţă
rmuri _ creaţiei spirituale, al ariei şi 
.culturii. Toate sectoarele de activi
tate, toţi cei care participă Ia ac
tivitatea Frontului Unităţii Socia
liste, inclusiv reprezentanţii cultelor 
religioase, sínt chemaţi să-şi u- 
ncască eforturile cu ale tuturor oa
menilor muncii, să acţioneze pentru 
a face ca fiecare cetăţean al tării 
fara deosebire de naţionalitate sau 
credinţă religioasă, să facă totul 
pentru înflorirea patriei, pentru bu
năstare^ poporului, pentru victoria 
societăţii socialiste multilateral dez- 
volt a te în România.

Cu convingerea că fiecare în do
meniul său _cle activitate va acţiona 
in acest spirit, doresc să-mi exprim 
satisfacţia pentru unanimitatea cu 
care au fost adoptate documentele, 
precum şi convingerea cS fiecare 
va acţiona pentru înfăptuirea lor.

Vă doresc multă sănătate si scor 
Îs muncă I
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tiile, să facă totul pentru a asigura 
buna funcţionare a acestei avuţii, 
hotărîtoare pentru dezvoltarea în
tregii noastre societăţi.

O altă sarcină de mare impor
tantă pentru dezvoltarea activităţii 
noastre economice este buna orga
nizare a activităţii întreprinderilor, 
a schimburilor, astfel incit să se a- 
sigure funcţionarea cu toată capa
citatea a tuturor utilajelor şi ma
şinilor. Trebuie să acţionăm pentru 
încărcarea corespunzătoare şi inte
grală a tuturor schimburilor. Să 
punem capăt cu hotărîre împrăşti- 
erii forţei de muncă in trei schim
buri atunci cînd nu avem conditi- 
uni pentru a lucra în trei schim
buri. Trebuie să asigurăm ca fie
care schimb să funcţioneze cu ca
pacitatea deplină şi aceasta înce- 
pînd cu schimbul I şi schimbul II. 
Numai acolo unde avem forţa ne
cesară, să trecem la organizarea 
schimbului III. Să organizăm a- 
ceasta în primul rînd la maşinile 
de bază, la maşinile grele, iar apoi
— aşa cum se prevede în Decretul 
din luna aprilie a acestui an — pe 
ateliere, sectoare, secţii. Numai în 
măsura în care putem, să realizăm 
schimbul III complet pe întreaga 
întreprindere. Este inadmisibil ceea 
ce se întîmplă astăzi cînd unele 
ministere, centrale şi întreprinderi 
admit împrăştierea şi încărcarea ne
corespunzătoare a schimburilor de 
bază, pentru a putea prezenta indici 
statistici conform cărora se lucrea
ză în trei schimburi; de fapt indi
cele de folosire a maşinilor şi uti
lajelor nu arată nici măcar o în
cărcare completă a două schimburi. 
Atrag foarte serios atenţia tuturor 
întreprinderilor, comitetelor judeţe
ne de partid, organelor de partid, 
sindicatelor de a trece imediat la 
măsuri pentru a pune ordine şi dis
ciplină în acest domeniu. Nu’ este 
vorba de realizarea unor economii 
de combustibil — deşi şi aceasta 
îşi are importanta ei — ci înainie 
de toate de a pune ordine şi dis
ciplină în producţie.

Este demn de reţinut faptul că 
Irosirea unui singur minut din tim
pul de lucru al personalului produc
tiv din industrie echivalează cu o 
producţie de 3,3 milioane lei. Fa
ceţi socoteala cîte minute se pierd 
in fiecare întreprindere şi cîte mi
nute se pierd pe economie zilnic 
şi veti constata ce mari pagube se 
aduc economiei nationale din cauza 
neajunsurilor în organizarea activi
tăţii, a indisciplinei care se mai 
manifestă într-o serie de locuri de 
muncă.

De altfel trebuie să atrag foarte 
serios atenţia asupra necesităţii de 
a acorda mai multă atenţie proble
mei disciplinei în muncă.

Trebuie să punem capăt cu ho- 
tărîre acestei stări de lucruri. Or
ganizaţiile de partid şi sindicatele, 
organizaţiile de tineret, trebuie să-şi 
îndeplinească mai bine îndatoririle 
ce le revin în această direcţie, să 
înţeleagă că — împreună cu con
ducerile întreprinderilor — sínt che
mate să asigure ordinea şi disci
plina. Nu trebuie admisă nici o în
călcare a normelor şi regulilor de 
funcţionare a întreprinderilor.

Punînd un accent corespunzător, 
în conformitate cu legislaţia ţării, pe 
buna organizare a producţiei şi a 
muncii, pe întărirea disciplinei, este
necesar să acţionăm cu toată fermi
tatea pentru reducerea orelor supli
mentare care sínt cu totul nejusti
ficate în raport cu gradul de folo
sire a capacităţilor de producţie şi 
a timpului de lucru. Trebuie să por
nim de la faptul că prestarea 
orelor suplimentare trebuie să se
realizeze, de regulă, numai în con
diţiile prevăzute de Codul muncii 
şi numai atunci cînd există condiţii 
pentru depăşirea sarcinilor de pian. 
Planul trebuie realizat în programul 
normal de lucru, în timpul stabilit
şi nu în ore suplimentare. Chiar 
şl atunci cînd se pune problema 
unei producţii suplimentare, trebuie 
«ă avem în vedere dacă este asi
gurată aprovizionarea suplimentară 
tehnico-materială, dacă au fost rea
lizate economii materiale prin efec
tuarea de ore suplimentare şi dacă 
este asigurată desfacerea produc
ţiei.

In sectoarele unde nu există ac
tivitate de producţie continuă — 
determinată de însuşi specificul 
proceselor tehnologice — trebuie să 
se evite munca în zilele de dumi
nică şi de repaus legal. Nu trebuie 
să mai admitem încălcarea legisla
ţiei muncii şi dezorganizarea proce
sului de producţie prin sistemul ore
lor suplimentare care nu sínt jus
tificate şi nu aduc nimic in plus. 
Desigur, în ce priveşte construcţi
ile, tinînd seama de specificul a- 
cestei activităţi, se va lucra conform 
reglementărilor legale, cu program 
sporit, corapensîndu-se în mod co
respunzător munca prestată. în fond, 
şi în industrie trebuie să aplicăm 
ceea ce s-a stabilit pentru sectorul 
minier: în zilele de duminică şi de 
repaus legal să se realizeze întreţi
nerea şi reparaţiile utilajelor şi ma
şinilor.

Trebuie să introducem în aceste 
zile un schimb obligatoriu în sec
torul mecanic, în sectorul de între
ţinere a maşinilor şi utilajelor, ur- 
mînd ca personalului din aceste 
sectoare să i se dea zile libere in 
cursul săptămînii.

Trebuie aplicate mai hotărît di
rectivele Congresului al X-lea pri
vind concentrarea, specializarea şi 
cooperarea în producţie. Această 
sarcină se pune cu deosebire în 
construcţia de maşini. Consiliul de 
coordonare pentru industria con
structoare de maşini trebuie să ia 
de îndată măsuri pentru elaborarea 
unui program — care trebuie să fie 
aplicat încă în cursul anului 1974
— în vederea profilării şi speciali
zării tuturor întreprinderilor, trece
rii la concentrarea unităţilor miri 
în unităţi economice puternice. Pen
tru a fi cit' mai clar, am în vedere 
ca unităţile industriale mici de a- 
celaşi profil — care aparţin dife
ritelor ministere, inclusiv cele ale 
industriei locale şi cooperaţiei meş
teşugăreşti — să fie comasate trep
tat şi să fie concentrate în între
prinderi mari, viabile, capabile să 
execute lucrări de înaltă tehnici
tate.

Este inadmisibilă starea de fărî- 
miţare care există Ia noi, faptul că 
se înfiinţează tot felul de unităti 
mici — cum am mai subliniat de 
cîteva ori; astfel de exemple pot fi 
date din mai multe judeţe. Mem

brii Comitetului Central le cunosc 
şi nu vreau să mai insist asupra lor. 
Acest proces de concentrare este 
obligatoriu pentru dezvoltarea in
dustriei noastre constructoare de 
maşini. Din 740—750 mii de sala
riaţi, care lucrează în domeniul 
construcţiilor de maşini, 280 000 lu
crează la alte ministere, în indus
tria locală şi în cooperaţie.

Iată de ce trebuie să realizăm cu 
hotărîre aceste sarcini, să înfăptuim 
mai rapid concentrarea producţiei. 
De asemenea, Consiliul trebuie să 
depună eforturi pentru a-şi îndeplini 
în mai bune condiţiuni sarcinile ce-i 
revin în soluţionarea operativă a 
diferitelor probleme de coordonare 
a activităţii în acest domeniu. Pro
grame de măsuri pentru îmbunătăţi
rea cooperării şi specializării în 
producţie vor trebui stabilite şi în 
industria chimică, industria uşoară şi 
în alte ramuri.

Anul 1974, pune în centrul între
gii noastre activităţi sarcina creşte
rii eficienţei economice, a ridicării 
calităţii producţiei, reducerii cheltu
ielilor şi sporirii rentabilităţii fiecă
rei întreprinderi.

Creşterea productivităţii muncii 
— care se prevede să crească cu 
9,6 la sută în 1974 fată de 1973 — 
trebuie să fie de fapt ceva mai ma
re. Să tindem să ajungem la cel pu
ţin 10 la sută. De aceea, ministerele, 
centralele, întreprinderile, trebuie să 
acţioneze cu toată fermitatea pentru 
mecanizarea şi automatizarea pro- 
ductiei, modernizarea tehnologiilor 
de fabricaţie, organizarea ştiinţifică 
a muncii, repartizarea raţională a 
forţei de muncă, cu prioritate în sec
toarele de producţie.

Este necesar să fie luate toate mă
surile pentru înfăptuirea sarcinii de 
reducere a costurilor de producţie, 
a cheltuielilor , materiale, care se 
menţin încă la un nivel ridicat. Vo
lumul economiilor ce se prevede a 
fi realizat în anul viitor prin scă
derea costurilor de producţie se es
timează, în industria republicană, la 
peste 9 miliarde lei, din care aproa
pe 8 miliarde pe seama cheltuielilor 
materiale. Aceasta impune sporirea 
preocupărilor generale pentru redu
cerea consumurilor specifice de ma
terii prime şi materiale, îndeosebi 
pentru economisirea metalului, prin 
reproiectarea produselor şi perfecţio
narea tehnologiilor de fabricaţie, 
precum şi prin revizuirea normelor 
actuale în concordanţă ou progrese
le tehnicii moderne. Trebuie, de ase
menea, acţionat hotărît pentru re
ducerea consumului specific în me
talurgie, în industria chimică, indus
tria uşoară, a lemnului, în construc
ţii, pentru eliminarea risipei în pro
ducţia şi folosirea ambalajelor.

O condiţie esenţială pentru creş
terea eficientei generale a economiei 
noastre este îmbunătăţirea radicală 
a calităţii tuturor produselor. Lupta 
pentru ridicarea nivelului calitativ 
al producţiei trebuie să fie o sar
cină de prim ordin, de fiecare zi, a 
tuturor colectivelor industriale, a 
muncitorilor, specialiştilor, a cadre
lor de conducere din economie, a 
organelor şi organizaţiilor de par
tid — o sarcină patriotică a întregu
lui nostru popor!

Acest obiectiv trebuie realizat, a- 
tît prin perfecţionarea procesului de 
fabricaţie, cit şi prin creşterea exi
gentei controlului de calitate. M-am 
referit, în ultimul timp, la o serie de 
exemple în această privinţă; le cu
noaşteţi şi nu vreau să mai insist 
asupra lor. Ministerele trebuie să 
asigure aparatura şi instalaţiile nece
sare verificării parametrilor calita
tivi ai tuturor produselor, efectuării 
la nivel corespunzător a probelor de 
rezistenţă şi funcţionare. De altfel, 
în această privinţă există legi — şi 
eu atrag foarte serios atenţia minis
terelor şi întreprinderilor să ia toate 
măsurile pentru îndeplinirea cu 
stricteţe a prevederilor legale. La 
rîndul lor, inspectoratele de calita
te şi unităţile beneficiare au dato
ria să organizeze mai bine recep
ţia produselor, să nu mai treacă cu 
vederea lipsurile pe care Ie consta
tă. Ele nu trebuie să mai accepte, 
sub nici un motiv, maşini şi utilaje 
necorespunzătoare.

Este necesar să se introducă mai 
multă ordine şi în ce priveşte acti
vitatea de omologare pentru a nu 
se mai permite introducerea în fabri
caţie a unor produse care nu au fost 
bine puse la punct pentru fabricaţia 
de serie. La produsele de bază omo
logarea va trebui să se facă chiar 
de comisii speciale, numite prin De
cret al Consiliului de Stat.

Toate ministerele, centralele şi în
treprinderile, organele şi organiza
ţiile de partid, toţi oamenii muncii 
să nu uite nici un moment că lupta 
pentru calitate este o problemă fun
damentală a progresului general al 
economiei nationale în actuala eta
pă, al* mersului înainte al întregii 1 
noastre societăţi.

In planul pe 1974 un loc deosebit 
de important ocupă dezvoltarea cer
cetării ştiinţifice, introducerea ra
pidă în producţie a cuceririlor ştiin
ţei şi tehnicii moderne. Se prevăd 
sarcini pentru elaborarea tehnolo
giilor de fabricaţie în vederea rea
lizării de noi mărci de oţeluri şi la
minate, de noi tipuri de ma- 
şini-unelte şi aparate, mijloa
ce de transport de mare capacitate, 
utilaje cu caracteristici superioare 
pentru industria construcţiilor, tipuri 
noi de nave si utilaje agricole. In 
industria electronică se pun sarcini 
mari pentru fabricarea echipamente
lor de comandă, a maşinilor-unelte 
şi de automatizare a producţiei, 
pentru crearea de noi tipuri de a- 
parate de măsură şi control. De a- 
semenea, industria chimică are, în 
plan, sarcina de a realiza noi pro
duse, de calitate superioară. Toate 
aceste obiective ale producţiei in
dustriale moderne reprezintă sarcini 
centrale ale tuturor institutelor de 
cercetare ştiinţifică, ale tuturor oa
menilor de ştiinţă şi specialiştilor 
din tara noastră, a căror îndatorire 
supremă este de a contribui nemij
locit la progresul tehnologic al tu
turor ramurilor industriale, la per
fecţionarea şi modernizarea indus
triei noastre.

Cercetarea tehnico-ştiintifică tre
buie să contribuie la recuperarea 
rapidă a întîrzierilor existente în in
tegrarea unor produse fabricate pe 
bază de licenţe, la atingerea indi
catorilor de eficientă ai acestor 
produse. Planul tehnic pe anul 
viitor trebuie să asigure valorifica
rea maximă a cercetărilor încheia
te, introducerea lor în producţie. Tot
odată. este necesar ca încă în cursul 
primului semestru al anului 1974 să

fie finalizate acţiunile de cercetare 
şi proiectare legate de programul 
de înnoire şi modernizare a produ
selor şi tehnologiilor de fabricaţie 
prevăzute pentru anul 1975, precum 
şi în perspectiva anilor următori.

M-am referit Ia aceste aspecte ale 
activităţii de cercetare, legate înde
osebi de problemele introducerii în 
producţie a realizărilor ştiinţei şi 
de perfecţionarea tehnologiilor şi 
tehnicii noastre. Nu vreau să ră- 
mînă cineva cu impresia că va tre
bui să subapreciem cealaltă 1 tură 
a activităţii de cercetare mai gene
rală — fundamentală cum se spune 
—, care trebuie să abordeze pro
blemele de perspectivă mai îndelun
gată, atît cele privind progresul tă
rii noastre, cit şi progresul general 
ai omenirii.

Consiliul National pentru Ştiinţă 
şi Tehnologie şi institutele centrale 
de cercetări trebuie să exercite mai 
deplin atribuţiile ce Ie revin în în
drumarea şi coordonarea activităţii 
de cercetare, să controleze mai exi
gent modul cum se realizează sarci
nile de plan în domeniul ştiinţei şi 
tehnologiei şi felul cum se aplică 
în producţie rezultatele cercetării. în 
viitor, planul tehnic va trebui să 
preceadă planul de producţie, ast
fel incit condiţiile de fabricaţie să 
se stabilească pe baza tehnologiilor 
deja elaborate. Numai astfel ştiinţa 
va putea aduce o contribuţie cu a- 
devărat eficientă la dezvoltarea ra
pidă a economiei noastre pe baze 
moderne.' Este necesar ca organele 
de conducere din întreprinderi, cen
trale şi ministere să urmărească 
realizarea planului tehnic, aşa cum 
se urmăreşte îndeplinirea planului 
de producţie.

înfăptuirea in bune condiţiuni a 
planului pe 1974 este condiţionată 
în măsură hotărîtoare de buna a- 
provizionare tehnico-materială a 
producţiei, de gospodărirea judicioa
să a resurselor de materii prime şi 
materiale.

Trebuie menţionat că şi în acest 
an o mare parte din neajunsurile 
manifestate în activitatea economi
că au fost determinate de deficien
tele şi lipsurile în acest sector hotă- 
rîtor pentru bunul mers al econo
miei.

în planul pe 1974 sínt asigurate 
mijloacele necesare desfăşurării în 
condiţiuni corespunzătoare a pro
ducţiei. De altfel, şi în acest an au 
fost asigurate, numai că nu s-a a- 
cordat atenţia necesară înfăptuirii la 
timp şi în bune condiţiuni a apro
vizionării.

Ceea ce se impune acum este lua
rea măsurilor pentru contractarea şi 
livrarea ritmică a materiilor prime 
şi semifabricatelor pe întreaga sca
ră a economiei naţionale, pentru 
fiecare întreprindere în parte. Tot
odată, este necesar oa Ministerul A-
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O problemă fundamentală a dez
voltării economico-sociale a tării in 
prezent şi în perspectivă — care de 
mai mult timp a făcut obiectul unei 
atenţii speciale a conducerii de par
tid şi de stat,, în ultima perioadă e- 
laborîndu-se reglementări cu carac
ter legislativ — o constituie dezvol
tarea resurselor energetice, folosirea 
mai judicioasă şi reducerea consu
mului de combustibili şi energie. Aşa 
cum am mai arătat, consumul ener
getic a sporit în ţara noastră într-un 
ritm mai înalt decit venitul natio
nal. Dacă am accepta în continuare 
creşterea consumurilor în acelaşi 
ritm, am risca să ajungem în impo
sibilitatea de a asigura combustibi
lul şi energia necesară realizării o- 
biectivelor de dezvoltare economico- 
socială a tării. Pe de altă parte, tre
buie să arătăm că nu s-a acţionat 
suficient de energic nici pentru 
punerea în valoare a tuturor 
resurselor proprii ale României. 
Am mai menţionat, dar doresc, fiind 
aici membrii Comitetului Central, să 
subliniez încă o dată că, în compa
raţie cu alte ţări, raportul dintre 
venitul national şi consumul de e- 
nergie pe locuitor este Ia noi ne
corespunzător. In timp ce venitul 
national pe locuitor este de cîteva 
ori mai mic decît al unor state 
dezvoltate din Europa, consumul de 
energie este apropiat de al acestora. 
Iată de ce problema folosirii judi
cioase a combustibilului nu este le
gată de conjunctura actuală, ci re
prezintă o problemă esenţială a ori
entării şi dezvoltării economiei noas
tre în general.

După cum ştiti. problema energiei 
se pune în prezent — şi tot de mai 
mult timp de altfel — în mod foar
te acut în toate ţările lumii, şi a- 
ceasta nu numai sub raport con- 
junctural, ci din punct de vedere 
al înseşi dezvoltării în perspectivă a 
Civilizaţiei. Unele calcule de prog
noză arată că dacă ritmul actual 
de creştere cu circa 8 la sută la 
consumul de gaze şi titei în lume 
se va menţine neschimbat pînă în 
anul 2 000, rezervele mondiale de 
ţiţei se vor epuiza in proporţie de 
aproape 90 la sută, iar cele de gaze 
naturale de circa 75 la sută. Este 
desigur, vorba de rezervele cunos
cute în momentul actual.

Se ridică, deci, în mod imperios 
necesitatea unei reorientări ferme 
în domeniul consumului de com
bustibil şi energie, a stabilirii vi
nei politici riguroase de economi
sire a tuturor formelor de energie, 
mai ales a ţiţeiului şi gazelor, de 
folosire maximă a altor resurse e- 
nergetice de care dispune ţara noas
tră, precum şi a adoptării unor noi 
soluţii şi tehnologii de producere a 
energiei.

Pentru reglementarea imediată a 
problemelor a fost adoptat recen
tul Decret al Consiliului de Stat 
rare stabileşte măsuri de gospodă
rire mai judicioasă şi economisire 
a resurselor energetice. Criteriul e- 
conomiei de combustibil va trebui 
însă să guverneze însăşi concepţia

provizionării, Comitetul de Stat al 
Planificării, împreună cu ministere
le economice să urgenteze realizarea 
sarcinilor trasate de mai mult timp 
cu privire la îmbunătăţirea norme
lor de consum pe baza tehnologiilor 
moderne, să elaboreze mai rapid ti
pizarea materialelor, pieselor, sub- 
ansamblelor şi maşinilor utilizate, să 
asigure extinderea folosirii înlocui
torilor. Aţi auzit aici că numai în 
sectorul producţiei de oteluri spe
ciale pentru chimie sínt 30 000 de 
diferite mărci şi tipodimensiuni. 
Chiar şi 15 000 — cit au spus tovară
şii că s-a stabilii să rămînă — este 
exagerat de mult. Trebuie să ajun
gem la o tipizare nu cu zecile de 
mii de sortimente, şi nici cu miile, 
ci mult mai restrînsă. Altiéi nu pu
tem organiza o producţie economică, 
cu rezultate bune, calitativ cores
punzătoare. Cadrele economice, or
ganele de partid şi de stat trebuie 
să înţeleagă că buna gospodărire a 
resurselor alocate nu este numai o 
problemă a compartimentelor de a- 
provizionare, ci o sarcină economică 
generală care priveşte fiecare mi
nister, fiecare centrală şi întreprin
dere, pe fiecare om al muncii.

Soluţionarea tot mai bună a pro
blemelor aprovizionării impune şi 
intensificarea eforturilor pentru pu
nerea în valoare de noi re
zerve de materii prime, pentru 
elaborarea tehnologiilor necesa
re valorificării resurselor cu un con
ţinut util mai redus sau aflate în 
condiţiuni mai dificile de exploata
re. Ministerul Aprovizionării, Comi
tetul de Stat al Planificării trebuie 
să cunoască în permanenţă modul în 
care se asigură baza materială a pla
nului şi să intervină operativ ori de 
cîte ori apar dereglări în procesul 
de aprovizionare. Recent, Comitetul 
Executiv al Comitetului Central a 
aprobat măsuri privind îmbunătăţi
rea reglementării stocurilor de ma
teriale şi produse, în concordanţă'cu 
prevederile de plan. Se impune chiar 
pentru planul următor o îmbunătă
ţire a unor stocuri de producţie; nu 
se poate concepe o activitate cores
punzătoare cu un stoc de produc
ţie de o zi sau de două zile. Chiar 
dacă avem rezervele de pian necesa
re, trebuie totuşi să ajungem în mod 
treptat la ceea ce s-a stabilit mai 
demult, ca pentru fiecare ramură si 
subramură să se asigure stocuri co
respunzătoare procesului de produc
ţie. Iată de ce consider că este nece
sar să mai analizăm această proble
mă şi să-i aducem îmbunătăţiri încă 
pînă la începutul anului 1974. Mi
nisterul Aprovizionării, celelalte or
gane centrale trebuie să cunoască 
întotdeauna stocurile existente pe e- 
conomie şi să acţioneze rapid pentru 
redistribuirea şi valorificarea lor în 
concordanţă cu nevoile procesului 
de producţie.

generală a dezvoltării în perspec
tivă a economiei noastre naţionale, 
principiile pe baza cărora vom ac
ţiona pentru profilarea producţiei de 
bunuri materiale în concordantă cu 
realităţile şi cerinţele epocii noas
tre.

Planul pe 1974 prevede reduceri 
substanţiale la consumul de com
bustibil, energie electrică şi termi
că. Pentru realizarea unei dezvol
tări economice ce va avea drept 
rezultat un spor al venitului natio
nal de 14,6 la sută faţă de 1973 şi 
o creştere a producţiei industriale 
de 16,7 la sută, consumul de ener
gie electrică se va majora cu 9,3 
la sută, iar cel al energiei primare 
cu 7,0 la sută. Va trebui 
acţionat cu toată fermitatea 
pentru scăderea consumurilor 
tehnologice în centralele electrice şi 
a pierderilor de energie în reţele, 
pentru reducerea mai accentuată a 
normelor de consum în industrie, 
transporturi, construcţii, pentru mo
dernizarea instalaţiilor, realizarea de 
economii la iluminatul public şi co
mercial, precum şi în consumul cas
nic. Vor trebui realizate reduceri la 
consumul de benzină, motorină, pă
cură, combustibil lichid uşor, prin 
optimizarea traseelor de transport, 
evitarea curselor în gol, limitarea 
vitezelor de circulaţie, casarea auto
vehiculelor cu grad avansat de u- 
zură, raţionalizarea consumului lo
comotivelor, tractoarelor şi a altor 
mijloace de transport, creşterea trac
ţiunii Diesel, reducerea consumului 
de energie termică.

Toate aceste măsuri vor trebui am
plificate într-un program de perspecţ 
tivă consacrat dezvoltării şi utiliză
rii rationale a bazei energetice a ţă
rii noastre.

In condiţiile scăderii resurselor 
energetice şi hidrocarburilor pe 
plan mondial şi ale unor re
zerve interne limitate de titei şi 
gaze — şi care trebuie desti
nate în primul rînd chimizării —, 
una din căile pe care va trebui să 
mergem în viitor va fi extinderea u- 
tilizării combustibililor solizi, a căr
bunilor şi şisturilor bituminoase. Re
zervele de cărbune şi şisturi de care 
dispunem sínt destul de mari, asigu
ră pentru o perioadă îndelungată 
producţia necesară de energie. Tre
buie să spunem că şi în orientarea 
generală s-au neglijat aceste resurse 
iar Ministerul Minelor şi Petrolului 
nu a acordat atenţia necesară şi n-a 
realizat în ultimii ani prevederile 
planului la producţia de cărbune. Se 
acţionează cu destulă încetineală 
pentru realizarea sarcinilor stabilite 
cu ani în urmă în vederea valorifi
cării şisturilor bituminoase.

Trebuie să analizăm mai temeinic 
resursele hidroenergetice ale apelor 
interioare şi ale Dunării şi să inten
sificăm activitatea pentru punerea lor 
în valoare. După unele aprecieri, în 
momentul de faţă, în centralele hi
droenergetice nu folosim decît 20 
la sută din resursele de care dispu
nem. De asemenea, este necesar să 
înfăptuim în cel mai scurt timp pro
gramul stabilit de Comitetul Execu
tiv privind trecerea la construirea 
de centrale nucleare.

Vor trebui stabilite măsuri pentru 
trecerea treptată a centralelor ter
moelectrice în funcţiune şi în curs 
de construcţie de pe consumul de 
gaze şi păcură pe consumul de com
bustibili solizi. Este necesar să fa
cem acest lucru în vederea a- 
sigurării pe o perioadă mai 
îndelungată a resurselor de 
petrol şi gaze pentru chimizare. 
Paralel, trebuie intensificate cerce
tările geologice, de punere în va
loare a rezervelor existente. Mă 
aşteptam ca tovarăşul Almăşan să 
vorbească aici de faptul că extra
gem numai 30 la sută — sau chiar 
sub 30 la sută — din rezervele cu
noscute de titei. restul rămînînd în 
subsol; ori pe plan mondial se 
merge pînă la 60—70 la sută. Deci, 
chiar în ceea ce cunoaştem şi în 
terenurile pe care le-am exploatat 
dispunem încă de rezerve conside
rabile care, luînd măsuri corespun
zătoare, le putem pune în valoare.

în general, va trebui să se ac
ţioneze pentru înlocuirea instala
ţiilor care folosesc gaze şi păcură 
cu instalaţii profilate pe utilizarea 
cărbunelui energetic. Fiind aici şi 
primii secretari, precum şi multi to
varăşi care lucrează în agricultură, 
reamintesc din nou necesitatea de 
a se renunţa la construcţiile care 
se fac în agricultură pentru usca
rea produselor agricole, a fineturi
lor şi altor produse, cu combusti
bil. Trebuie folosit combustibilul 
inepuizabil — de care dispunem —
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In domeniul agriculturii, planul 
pe 1974 prevede sarcini mari, prin
tre care obţinerea unei producţii de 
cereale de peste 18 milioane tone, 
creşterea efectivelor de animale şi 
sporirea cu 10 la sută a producţiei 
animaliere. în vederea realizării a- 
cestor obiective se prevăd resurse 
importante pentru dezvoltarea bazei 
materiale a agriculturii. Volumul de 
îngrăşăminte alocat agriculturii va 
fi cu 45 la sută mai mare decît în 
1973, iar suprafaţa amenajată pentru 
irigaţii va ajunge la sfîrşitul anului 
1974 la aproape un milion şi jumă
tate. Va spori gradul de mecanizare 
a lucrărilor agricole, urmînd ca la 
sfîrşitul anului viitor agricultura să 
dispună de circa 116 mii tractoare, 
11 mii combine autopropulsate şi de 
o gamă largă de alte maşini care 
vor permite efectuarea în condiţiuni 
superioare a lucrărilor agrotehnice. 
Aş dori să atrag atenţiunea asupra 
măsurilor pentru Tealizarea progra
mului de irigaţii, îndeosebi a irigaţi
ilor aşa-zise în regim gospodăresc, 
unde există foarte serioase rămînerl 
în urmă. Va trebui ca mîine să se 
analizeze cu toate comitetele jude
ţene de partid şi cu Ministerul Agri
culturii situaţia în această privinţă 
pe fiecare judeţ şi să se stabilească 
măsurile corespunzătoare. Va trebui 
să luăm, de asemenea, măsuri pentru 
a asigura folosirea mai bună a supra
feţelor irigate, avînd în vedere lip
surile care se mai manifestă în a- 
ceastă direcţie. Totodată, este nece
sar să se acorde toată atenţia rea
lizării programului de mecanizare, 
pe care l-am discutat nu demult, 
menit să asigure strîngerea la timp 
a recoltei.

O condiţie importantă a îndeplini
rii prevederilor planului în agricul
tură o constituie mai buna folosire 
a fondului funciar. Trebuie arătat că 
continuă să se practice o risipă in
admisibilă a acestui bun de interes 
naţional. Am mai discutat o dată 
— şi doresc să subliniez din nou — 
că, indiferent de proprietate, pămîn- 
tul aparţine întregului popor, este o 
avuţie naţională şi nimănui nu-i este 
admis să distrugă, sub o formă sau 
alta, acest bun al naţiunii noastre. 
Dacă lucrurile nu sínt clare, să a- 
ducem precizările corespunzătoare 
prin lege, neschimbînd caracterul 
proprietăţii, dar declarînd pămîntul 
avuţie naţională, ce trebuie adminis
trată după regulile stabilite de stat, 
oare reprezintă interesele întregului 
nostru popor. Se pare că unii con
sideră că dacă deţin în proprietate, 
sub o formă sau alta, diferite supra
feţe de pămînt, acesta este Ia discre
ţia lor, pot face cu pămîntul ce vor! 
Pămîntul este al întregii naţiuni şi 
trebuie să-l tratăm ca atare!

Trebuie cu hotărîre aplicate pre
vederile legii privind reglementarea 
scoaterii pămxntului din circuitul ?- 
gricol, măsurile de reintroducere în 
producţie a altor suprafeţe. Subliniez 
din nou ceea ce am spus şi 
astăzi cînd am intervenit in 
discuţii şi anume necesitatea 
de a se crea un fond special 
din plata pe care întreprinderile 
sau alte instituţii o fac pentru pă
mînt. pentru dezvoltarea fondului 
funciar. Rezerve avem; de-a lungul 
fiecărui curs de apă putem valo
rifica mii şi mii de hectare, prin- 
tr-o bună gospodărire şi organiza
re. Sínt încă în Delta Dunării cîte
va sute de mii de hectare care pot 
fi puse în producţie agricolă. In
dependent de aceste rezerve, pro
blema este de a merge hotărît la
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îndeplinirea în bune condiţiuni 
a întregului program de dezvoltare 
economico-socială a tării o consti
tuie asigurarea şi pregătirea forţei 
de muncă. In ultimii ani, ca urmare 
a uriaşului progres economic înregis
trat în ţara noastră, în structura so
cială au avut loc profunde schim
bări şi mutaţii cu influente deosebit 
de puternice asupra utilizării şi ^re
partizării forţei de muncă.

In primii trei ani ai cincinalului 
numărul salariaţilor din industrie şi 
alte sectoare neagricole a crescut 
cu 645 000. Anul 1974 prevede creş-

energia solară —, pe care n-o uti
lizăm cum trebuie. în loc să uscăm 
cerealele şi fineţurile aşa cum s-a 
făcut de sute şi sute de ani, noi con
sumăm energie electrică, combusti
bili, ceea ce este cu totul nerational. 
Trebuie să lichidăm cu desăvîrşire 
această situaţie.

Conform programelor aprobate, 
este necesar să Înceapă asimilarea 
şi fabricarea de cazane, instalaţii de 
ardere, arzătoare cu randament ri
dicat, atît pentru noile obiective in
dustriale, cit şi pentru înlocuirea 
în anii viitori a instalaţiilor cu ran
dament redus din întreprinderile 
existente, precum şi a aparaturii de 
măsură şi control, de automatizare, 
destinate instalaţiilor de ardere.

Ministerele, centralele şi întreprin
derile vor trebui să asigure recu
perarea cit mai largă a resurselor 
energetice secundare. Pentru fieca
re unitate trebuie stabilit un pro
gram energetic cit mai raţional.

Vor trebui elaborate în cel mai 
scurt timp normative precise pri
vind încălzirea şi iluminatul spa
tiilor de producţie, a construcţiilor 
social-culturale şi a locuinţelor, 
spre a asigura satisfacerea necesa
rului de energie şi combustibil în 
mod raţional. Acelaşi lucru se im
pune şi pentru industrie, pentru co
merţ, pentru toate domeniile de ac
tivitate. Totodată, vor trebui stabi
lite soluţii pentru optimizarea re
ţelei electrice, de telecomunicaţii,

restrîngerea construcţiilor, industri
ale şi agricole, la amplasarea lor 
judicioasă pentru economisirea fie
cărui metru de pămînt. Comitetele 
judeţene de partid, consiliile popu
lare, organele agricole trebuie să-şi 
îndeplinească în mai bune condiţi- 
uni sarcinile care le revin prin lege 
în această direcţie.

Vor trebui, de asemenea, luate 
măsuri energice pentru traducerea 
în viată a tuturor prevederilor pro
gramului de irigaţii, sporindu-se exi
genţa în executarea lucrărilor. în 
acest domeniu se manifestă încă 
foarte serioase neajunsuri. Recepţia 
noilor sisteme de irigaţie va trebui 
să se facă In viitor de către o 
comisie specială numită prin Decret 
al Consiliului de Stat. Mă refer, 
desigur, la irigaţiile mari. Sistemul 
de astăzi, cînd cei care execută fac 
şi recepţia, este cu totul necores
punzător. Ministerul Agriculturii, 
Industriei Alimentare şl Apelor şi 
Uniunea Cooperativelor Agricole de 
Producţie, consiliile populare, con
ducerile unităţilor agricole, trebuie 
să asigure executarea la timp a tu
turor lucrărilor de desecare, de 
scurgere a apelor, a tuturor acţi
unilor de îmbunătăţiri funciare pre
văzut în plan. Nu trebuie consi
derat că dacă în toamna aceasta am 
avut secetă trebuie să renunţăm la 
realizarea programului de desecări, 
de regularizare a cursurilor de apă 
şi de aplicare a măsurilor care se 
impun pentru prevenirea inunda
ţiilor. Organele şi organizaţiile de 
partid, organele agricole, consiliile 
populare şi uniunile cooperatiste 
trebuie să înţeleagă că poartă o 
mare răspundere pentru Tealizarea 
la timp şi in cele mai bune condi
ţiuni a tuturor lucrărilor agricole da 
care depinde în mod hotărîtor spo
rirea continuă a producţiei agricole.

Este necesar să se asigure mai 
buna exploatare şi folosire a par
cului de maşini agricole, organiza
rea mai judicioasă a muncii in în
treprinderile agricole de stat şi 
cooperative, mobilizarea tuturor 
forţelor oamenilor muncii de 
la sate în vederea executării 
fiecărei munci agricole Ia timpul op
tim, cu respectarea riguroasă a re
gulilor agrotehnicii moderne.

Experienţa acestui an a arătat În
că o dată că nerealizarea planului 
de producţie vegetală s-a datorat nu 
numai condiţiilor climatice nefavora
bile — şi poate nu în primul rînd 
acestor condiţii —, cit, mai ales, 
lipsurilor în executarea însămînţă- 
rilor şi a lucrărilor de întreţinere a 
culturilor. Aceasta o dovedeşte şi 
faptul că, In cadrul aceleiaşi gospo
dării, sau în cadrul aceluiaşi judeţ 
sau zone, în unele gospodării s-au 
realizat producţii de 2—3 ori mai 
mari decît în altele vecine. Această 
situaţie trebuie lichidată cu desăvîr
şire în activitatea pentru asigurarea 
recoltei anului viitor.

O atenţie sporită va trebui acor
dată cultivării plantelor tehnice, de 
care economia noastră are nevoie 
in mod stringent şi care aduc totoda
tă venituri mari unităţilor agricole 
şi asigură creşterea avuţiei naţiona
le. Judeţele trebuie să-şi asigure, de 
asemenea, în mai mare măsură pro
ducţia de cartofi necesară aprovizio
nării locale. Trebuie să fie îmbună
tăţită şi producţia de sfeclă de zahăr 
şi floarea-soarelui, care se află încă 
sub posibilităţile agriculturii noas
tre. Au fost stabilite unele măsuri 
pentru asigurarea încă din anul vii
tor a unor producţii sigure pentru 
fondul central, pe un anumit număr

terea forţei de muncă ocupate în in
dustrie şi alte ramuri cu încă 230 
mii de persoane. Ponderea celor o- 
cupaţi în industrie şi alte ramuri ne
agricole va creşte de la 56,8 la sută 
în 1973 la circa 59 la sută în 1974. 
Toate aceste schimbări profunde ca
re au avut loc în ultima vreme şi 
sínt în curs de desfăşurare în dome
niul forţei de muncă cer adoptarea 
unor măsuri serioase pentru recruta
rea şi calificarea oamenilor muncii, 
atît in industrie, cit şi in agricultu
ră, precum şi în celelalte domenii 
ale economiei nationale. Nu trebuie 
să uităm că şi producţia modernă din 
agricultură impune un înalt nivel de

în vederea reducerii consumului de 
cabluri şi becuri electrice.

După unele aprecieri, trebuie să 
reducem cel puţin la jumătate ac
tualele reţele de iluminat. Sínt locuri 
unde stîlpii sínt aşezaţi din 15 în 
15 metri sau din 20 în 20 de metri; 
or aceasta este cu totul de neadntis. 
Trebuie să adoptăm norme precise 
în această privinţă. în afară de ener
gie, se consumă neraţional cabluri şi 
alte materiale.

Se impune ca, de îndată, să la fi
inţă şi să-şi îndeplinească atribuţii
le prevăzute în decret Comisia Per
manentă pentru Coordonarea, Aviza
rea şl Controlul consumului de com
bustibil şi de energie electrică şi 
termică.

în procesul îmbunătăţirii perma
nente a structurii ramurilor şi sub- 
ramurilor industriale, este evident că 
în viitor va trebui să dezvoltăm cu 
precădere industriile cu consumuri 
energetice reduse, cu produse de 
înaltă valoare ce încorporează mun
ca complexă, calificarea tehnică su
perioară, reducînd continuu produc
ţia ce înglobează un mare consum de 
materii prime şi energie şi cu o va
loare mică, precum şi tehnologiile 
învechite care determină consumuri 
ridicate de combustibil şi energie, 
în lucrările de definitivare a pro
iectului planului cincinal pe perioa
da 1976—1980 şi a prognozelor piuă 
in 1990, aceste probleme trebuie 
să-şi găsească o soluţionare cîf mai 
judicioasă.

de suprafeţe. Va trebui ca, în cursul 
zilei de mîine, să repartizăm pe ju
deţe suprafaţa care trebuie realizată 
obligatoriu de către fiecare comitet 
judeţean — în condiţiunile stabilite 
de irigaţii, îngrăşăminte şi mecani
zare — pentru a asigura obţinerea 
cantităţilor de care avem nevoie, 
în ce priveşte producţia de legume, 
după cum am mai menţionat, am ob
ţinut anul acesta o recoltă bună. Cu 
toate acestea, există încă condiţii 
pentru a realiza o sporire mult mai 
mare a recoltei, faţă de ceea ce am 
obţinut în acest an, atît la culturile 
de cîmp cit şi în sere. De asemenea, 
la fructe şi struguri, deşi producţia 
a crescut, rezultatele nu sínt încă pe 
măsura eforturilor făcute în vederea 
dezvoltării patrimoniului viti-pomi- 
col. De aceea este necesar să se ia 
măsuri pentru valorificarea mai bu
nă a marilor rezerve din acest do
meniu. S-a demonstrat şi în acest 
an că atunci cînd se iau măsurile 
corespunzătoare, Influenţele climei 
nefavorabile pot fi diminuate mult.

Creşterile pe care ni le propunem 
în domeniul zootehniei impun îm
bunătăţirea radicală a reproducţiei 
şl întreţinerii şeptelului, cu 
deosebire în complexele zootehnice 
de tip industrial şi în general In 
toate sectoarele. Trebuie să înţele
gem că sínt necesare măsuri hotă- 
rîte de îmbunătăţire a raselor de 
animale din ţara noastră, îndeosebi 
de bovine, tinîndu-se seama că u- 
nele din ele sínt degenerate, nu 
mai pot da nici măcar atît cît con
sumă. Acţionăm în această privin
ţă, cu foarte mare încetineală. Con
sider că prin plan trebuie să dăm 
o atenţie mai mare aducerii din im
port a unor rase de animale cores
punzătoare, pentru a grăbi îmbună
tăţirea şeptelului. Nu putem să mai 
aşteptăm pînă cînd vom realiza a- 
ceasta cu forţele proprii; ne-ar tre
bui probabil cîteva zeci de ani. Or, 
această problemă trebuie s-o rezol
văm în 3—4 ani.

O atenţie de prim ordin va tre
bui să fie dată gospodăririi raţio
nale a furajelor, creării în urmă
torii ani a unor rezerve importan
te, pentru ca zootehnia să poată 
face faţă oricăror situaţii deosebite, 
în acest scop se impune folosirea 
mai eficientă a suprafeţelor de pă
şuni şi fineţe naturale, punerea la 
termen în funcţiune a tuturor ca
pacităţilor prevăzute în plan pen
tru producerea furajelor proteice, 
urgentarea realizării programului de 
mecanizare a recoltării şi pregătirii 
furajelor de mare volum.

Dezvoltarea zootehniei cere, de a- 
semenea, punerea mai bună în va
loare a posibilităţilor existente în 
gospodăriile populaţiei pentru spo
rirea efectivelor şi a producţiei a- 
nimale. Comitetele judeţene de par
tid, organele agricole şi consiliile 
populare, în conformitate cu sarci
nile stabilite, trebuie să acţioneze 
mai perseverent pentru dezvoltarea 
zootehniei în gospodăriile popu
laţiei, acordîndu-le acestora între
gul sprijin de care au nevoie.

în general, doresc să atrag încă 
o dată atenţia — deşi am făcut a- 
ceasta şi în şedinţa cu primii se
cretari — asupra necesităţii ca con
siliile populare, comitetele judeţene 
de partid să-şi îndeplinească în mai 
bune condiţii sarcinile importante 
ce le revin în domeniul agricultu
rii. Fiecare judeţ dispune de mari 
posibilităţi şi trebuie să facem to
tul ca să obţinem încă din anul 
viitor o îmbunătăţire radicală a ac
tivităţii în agricultură, o creştere 
mai substanţială a producţiei agri
cole.

cunoştinţe ştiinţifice şl tehnice, o 
pregătire care să corespundă condi
ţiilor actuale de mecanizare şi chi
mizare în care se desfăşoară munca 
în această ramură economică. Se im
pun eforturi perseverente pentru a- 
sigurarea cadrelor calificate necesa
re noilor obiective industriale, cu 
atît mai mult cu cît în anul următor 
peste o treime din sporul de produc
ţie se va realiza în capacităţile indus
triale noi. In această ordine de idei 
trebuie să subliniez încă o dată ne
cesitatea de a acorda o atenţie spo
rită atragerii maselor de femei in

(Continuare ?n pag. a IlI-g)

Dezvoltarea resurselor energetice ale 
ţării, gospodărirea raţională a com
bustibilului şi energiei -  condiţie a 
progresului neîntrerupt a! economiei

naţionale

Agricultura -  ramură de bază a economiei naţionale -  
trebuie să stea permanent în atenţia organelor de partid

şi de stat

Creşterea venitului naţional şi ridicarea nivelului de trai 
al poporului -  rod al politicii economice a partidului de 
dezvoltare accelerată a bazei tehnico- materiale a societăţii
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activitatea productivă, in Întreaga 
viaţă socială.

Îndeplinirea in cele mai bune con
diţii a acestor sarcini impune Întoc
mirea de către ministere, comitetele 
judeţene de partid, centrale şi în
treprinderi a unor măsuri concrete 
de recrutare şi calificare a forţei de 
muncă. Trebuie să înţelegem că for
marea^ cadrelor, ridicarea nivelului 
profesional şi tehnic al acestora con
stituie azi factorul hotărîtor al dez
voltării generale a ţării noastre. în 
toate întreprinderile trebuie să se 
aplice cu rigurozitate prevederile 
legale privind perfecţionarea perma
nentă a pregătirii profesionale a tu
turor salariaţilor, reciclarea cadre
lor, ca o condiţie esenţială a ridică
rii calitative a întregii activităţi e- 
conomico-sociale.

îndeplinirea acestor sarcini im
pune îmbunătăţirea în continuare 
a activităţii de învăţămînt, aplicarea 
hotărîrilor Plenarei Comitetului 
Central din iulie acest an. Vor tre
bui luate măsuri pentru ca în anul 
viitor practic întreaga promoţie de 
absolvenţi ai clasei a 8-a să fie 
cuprinsă în prima etapă a liceului. 
In acest fel, în învătămîntul pro
fesional ar urma să fie incluşi, de 
regulă, absolvenţi ai clasei s a X-a a 
şcolii generale. In învăţămîntul 
mediu va trebui să se pună în con
tinuare un accent deosebit pe ex
tinderea liceului de specialitate. 
Aşa cum se prevede în plan, din 
necesarul de muncitori calificaţi pe 
anul viitor, 138 000 vor trebui asi
guraţi din rîndul absolvenţilor 1n- 
văţămîntului profesional şi liceelor 
de specialitate. Este, de asemenea, 
necesar să acordăm şi în continuare 
o mai mare atenţie învătămîntului 
superior, pregătirii cadrelor pentru 
toate sectoarele de activitate, spre 
a putea îndeplini în mai bune con
diţii sarcinile mari care Ie revin în 
procesul dezvoltării societăţii noas
tre socialiste.

Stimaţi tovarăşi,
In 1974 se prevede realizarea li

nul volum de investiţii din fonda, 
rile statului de 111 miliarde lei, cu 
20,7 la sută mai mare decît în 1973. 
Se impun deci măsuri foarte hotă- 
rîte pentru a realiza la timp şi în 
bune condiţii acest program deose
bit de important.

O caracteristică a planului pe a- 
nul viitor, după cum aţi putut con
stata, este orientarea mai judicioasă 
şi raţională a eforturilor în dome
niul investiţiilor, prin reducerea 
cheltuielilor pentru clădiri şi diri
jarea fondurilor cu prioritate spre 
dotarea cu maşini şi utilaje moder
ne. Fată de planul iniţial din vară, 
prin propunerile prezentate plena
rei s-a realizat o reducere de circa 
5 miliarde lei în domeniul lucrări
lor de construcţii. Ca urma
re, ponderea construcţiilor-montaj 
în totalul investiţiilor va fi în a- 
nul 1974 de circa 39 la sută fată 
de 45 la sută în 1973. Trebuie spus 
însă că şi acest nivel este încă 
mare, fiind determinat şi de faptul 
că partea covîrşitoare o reprezintă 
investiţiile aflate în construcţie. 
Ministerele, centralele, întreprinde
rile, organizaţiile de partid vor tre
bui să continue acţiunea de redu
cere a volumului de construcţii, 
prin eliminarea lucrărilor care nu 
corespund necesităţilor strict func
ţionale sau tehnologiilor de produc
ţie. Pentru viitor vor trebui revi
zuite riguros toate proiectele de 
execuţie, astfel ca în 1975 ponde
rea constructiilor-montaj în totalul 
investiţiilor să ajungă la cel mult 
35 la sută, urmînd a fi redusă în 
continuare.

Este necesar să se acţioneze mai 
energic pentru scurtarea termenelor 
de execuţie a lucrărilor de inves
tiţii şi introducerea cît mai rapidă 
în circuitul economic a noilor ca
pacităţi. Atrag serios atenţia asu
pra faptului că în prezent pe şan
tiere există utilaje nemontate în 
valoare de peste 5 miliarde lei. Mi
nisterele, centralele, organizaţiile 
de partid trebuie să îndrepte toate 
forţele spre asigurarea montării - cit 
mai grabnice a acestor utilaje şi 
punerea rapidă în funcţiune a noi
lor obiective.

In anul viitor este nominalizat 
în planul unic national întregul vo
lum de investiţii, renunţîndu-se la 
aşa-zisele obiective şi lucrări ne
centralizate, care au generat chel
tuiala neeconomicoasă a unor im
portante fonduri şi resurse mate
riale. Este vorba, ca orice lucrare 
de investiţie să aibă aprobarea or
ganelor centrale şi să corespundă 
necesităţilor programului de dezvol
tare economico-socială a tării. Ni
meni, sub nici un motiv, nu va mal 
putea începe altfel o lucrare de in
vestiţii. In privinţa aceasta legea 
planului va trebui să fie foarte cla
ră! Aceasta nu înseamnă deloc o 
limitare a atribuţiunilor, a autono
miei, care rămîn foarte largi în rea
lizarea planului, în adoptarea mă
surilor necesare bunei executări a 
lucrărilor de investiţii. Dar nimeni 
nu poate pretinde că autonomia si 
atribuţiunile înseamnă folosirea ba
nilor societăţii, a avuţiei naţionale' 
fără control şi fără aprobare. Tre
buie să înţelegem că mijloacele de 
care dispune societatea sínt unice 
şi trebuie folosite într-o direcţie u- 
nică şi nu putem lăsa Ia dispoziţia 
fiecăruia să le cheltuiască cum do
reşte. Mijloacele generale ale so
cietăţii trebuie administrate în mod 
unitar, aşa cum prevede legea de 
plan şi legea financiară. Fiecare 
poate să-şi gospodărească mijloacele 
proprii cum vrea, dar pentru resur
sele statului există un singur ad
ministrator — şi acest lucru tre
buie să fie clar pentru toată lumea!

Pornind de Ia faptul că stadiul 
pregătirii studiilor tehnico-economî- 
ce pentru unele obiective este ne- 
satisfăcător, se impune ca toate 
conducerile ministerelor să ia neîn- 
tîrziat măsuri pentru urgentarea în
cheierii documentaţiilor şi asigura
rea procurării utilajelor necesare 
noilor obiective.

Am rămas cu impresia, din cele 
ce au spus unii tovarăşi aici, că 
unele întreprinderi refuză să înche
ie contracte. Legea prevede că sar
cinile de plan sínt obligatorii, şi 
eu cer să se aplice cu stricteţe le
gea. Fiecare întreprindere trebuie să 
primească sarcini de plan, stabilin- 
du-se pentru ce minister şi între
prinderi trebuie să lucreze; execu
tarea sarcinilor este obligatorie. 
Orice încălcare a legii aduce după

sine măsurile prevăzute de lege. A- 
supra acestui lucru nu mai încape 
nici o discuţie!

In vederea reducerii Imobilizării 
de resurse şi a volumului investi
ţiilor neterminate, nu se va mai ad
mite începerea nici unui obiectiv 
care nu are asigurate utilajele ne
cesare. Trebuie să punem capăt cu 
hotărîre tendinţelor de fărîmiţare a 
frontului de investiţii, precum şi 
risipei de materiale şi de forţă de 
muncă, imobilizărilor nejustificate de 
fonduri materiale şi financiare pe 
şantiere.

Conducerile ministerelor, centra
lelor şi întreprinderilor trebuie să 
manifeste mult mai mare răspundere 
pentru modul în care se asigură 
pregătirea lucrărilor de investiţii, 
precum şi pentru folosirea fonduri
lor destinate acestora. Acelaşi lu
cru se impune pentru organele şi 
organizaţiile de partid. Planul teri
torial presupune şi răspundere teri
torială pentru întreaga activitate 
şi deci şi pentru activitatea de rea
lizare a programului de investiţii 
în toate compartimentele şi la toţi 
indicatorii. Accentul trebuie pus nu 
pe construirea de spaţii si clădiri, 
ci pe dotarea întreprinderilor cu 
maşini şi utilaje moderne, capabile 
să asigure creşteri imediate şi sub
stanţiale ale producţiei. In acest fel 
ritmurile de dezvoltare economică 
prevăzute în plan vor putea fi rea
lizate cu eforturi materiale şi fi
nanciare mai mici şi cu eficienţă 
sporită.

Stimaţi tovarăşi,
In cursul actualului cincinal s-a 

realizat o dezvoltare însemnată a 
comerţului exterior, promovîndu-se 
tot mai larg participarea activă a 
României la schimburile şi coope
rarea internaţională. Volumul total 
al comerţului exterior a crescut în 
1973 cu aproape 56 la sută faţă de 
1970 — aici trebuie să avem în ve
dere influenţa preţurilor, îndeosebi 
din acest an —, ceea ce corespun
de unui ritm mediu anual de circa 
16 la sută. Au avut loc îmbunătă
ţiri în structura exporturilor, prin 
creşterea ponderii maşinilor, utila
jelor, a produselor chimice. îmbu
curător este faptul că în acest an 
s-au realizat deja unele acţiuni de 
cooperare, că de la discuţii gene
rale s-a trecut — e drept, încă ti
mid — la realizarea unor acţiuni 
concrete. Aceasta va trebui să fie 
continuată cu perseverenţă în 1974 
şi în anii următori.

Planul pe anul 1974 prevede creş
teri cu 41,3 la sută a volumului co
merţului exterior în preţuri curen
te. înfăptuirea acestor prevederi 
impune încheierea rapidă a acţiunii 
de nominalizare pe produse a în
tregului volum de mărfuri pentru 
export şi urgentarea contractării pro
duselor respective cu beneficiarii 
externi. O sarcină de prim ordin 
este creşterea în continuare a efi
cientei exportului, reducerea şi eli
minarea produselor la care se de
păşeşte cursul de schimb aprobat, 
scăderea cheltuielilor de producţie 
şi circulaţie a mărfurilor.

Este necesar, de asemenea, să se 
îmbunătăţească în mod radical acti
vitatea de import. Se cere elimina
tă rapid concepţia care mai dăinuie 
la unele ministere şi unităţi indus
triale. de a realiza importurile, în
deosebi cele de producţie, „de azi 
pe mîine“. Trebuie să se treacă în 
mod hotărît la încheierea unor con
tracte de lungă durată, care să asi
gure surse certe de aprovizionare. 
Este necesar să se lichideze îm
părţirea artificială a importurilor 
în centralizate şi departamentale şi, 
totodată, să se instituie pentru fie
care produs importat o răspundere 
unică, indiferent de subordonarea 
departamentală âau teritorială a be
neficiarului. Dispersarea existentă 
astăzi, faptul că acelaşi produs este 
achiziţionat pe mai multe linii, de 
către mai multe unităţi, împiedică 
asigurarea unei bune aprovizionări. 
Pînă la sfîrşitul lunii decembrie, a- 
ceastă problemă trebuie rezolvată în 
mod concret, stabilindu-se răspun
zătorul unic pentru achiziţionarea 
din străinătate a fiecărui produs, 
precum şi reguli clare privind mo
dul de contractare şi realizare a 
importului.

Se constată că o serie de cadre 
de conducere din întreprinderi, cen
trale şi chiar din ministere nu ma
nifestă suficientă preocupare faţă 
de comerţul exterior, tratîndu-1 ca 
pe o activitate periferică, secunda
ră. O asemenea concepţie profund 
dăunătoare este de natură să afec
teze grav interesele economiei na
ţionale. In prezent în România ac
tivitatea de comerţ exterior capătă 
un rol tot mai important în dez
voltarea economică generală, în 
formarea venitului naţional, în creş
terea veniturilor muncitorilor, în 
ridicarea nivelului de trai al între
gului popor. Trebuie să spunem 
deschis, în faţa întregului popor: 
fiecare muncitor, fiecare salariat 
trebuie să ştie că activitatea de 
comerţ exterior este o parte com
ponentă, hotărîtoare a desfăşurării 
bune a procesului de producţie, a 
ridicării nivelului de dezvoltare a 
ţării, a bunăstării întregii naţiuni. 
Producţia pentru export, activitatea 
de comerţ exterior trebuie să fie 
înţeleasă de fiecare cetăţean ca o 
problemă fundamentală a dezvoltă
rii economico-sociale.

Un loc deosebit va trebui să o- 
cupe în activitatea economică in
tensificarea acţiunilor de cooperare 
cu ţările socialiste, precum şi cu 
alte state, în producţie, în cerce
tarea ştiinţifică şi în tehnică. Pia
nul pe 1974 cuprinde prevederi con
crete în domeniul dezvoltării, 
cooperării, precum şi mijloacele ne
cesare extinderii acestei activităţi. 
Sarcinile Ministerului Comerţului 
Exterior şi ale celorlalte organisme 
economice sínt de a urmări reali
zarea riguroasă a acestor prevederi. 
O atenţie deosebită va trebui să se 
acorde, de asemenea, înfiinţării so
cietăţilor mixte, precum şi desfăşu
rării în bune conditiuni a activităţii 
acestora şi creşterii eficienţei lor. 
Ministerele şi centralele industriale 
au datoria să treacă rapid la apli
carea acordurilor încheiate şi la fi
nalizarea acţiunilor de cooperare 
în curs de negociere. Comisia Cen
trală de Partid şi de Stat pentru 
problemele de cooperare trebuie să 
urmărească cu toată exigenţa acti
vitatea ce se desfăşoară în acest 
domeniu, asigurînd îmbunătăţirea 
radicală a cooperării României cu 
alte state.

In zilele care au trecut s-au în
cheiat acţiuni bune de cooperare 
cu Polonia, în cîteva domenii; a- 
ceste acorduri dau o bază de lungă 
durată colaborării economice dintre 
ţările noastre. Asemenea acţiuni 
sínt în curs de tratare şi cu alte 
ţări socialiste — şi va trebui să ne 
preocupăm mai serios de realizarea 
lor. Este timpul să trecem de la 
vorbe, la realizarea în practică a 
acordurilor de cooperare/

Succesele obţinute în dezvoltarea 
economiei naţionale, precum şi pre
vederile de plan pe 1974 asigură 
condiţii pentru înfăptuirea sarcinii 
trasate de Conferinţa Naţională pri
vind echilibrarea balanţei de plăţi 
externe. în plan este prevăzut ca 
balanţa de plăţi să fie echilibrată 
pină la sfîrşitul anului viitor. A- 
ceasta impune, desigur, măsuri se
rioase din partea tuturor factorilor 
economici, eforturi din partea tu
turor oamenilor muncii. Acest fapt 
marchează, fără îndoială, o nouă 
etapă în dezvoltarea economiei 
noastre. După unele date, se pare 
că este prima balanţă echilibrată 
de după 23 August — şi ne pro
punem ca, în continuare, să reali
zăm şi o rezervă la dispoziţia or
ganelor centrale pentru balanţa de 
plăţi, iar pînă în 1980 să lichidăm, 
în cea mai mare parte, dacă nu in
tegral, datoria externă. Desigur a 
fost bine că am folosit şi vom mai 
folosi creditele comerciale. Vrem 
însă ca, începînd din anul viitor, 
să avem balanţa echilibrată; ne stră
duim să renunţăm complet la cre
dite, pentru că, oricum, dobînzile 
fac să ne coste cu cel puţin 15 la 
sută mai mult utilajele pe care le 
importăm pe credit. Sínt fonduri 
care ar putea rămîne în ţară. Am 
căutat să explic aceasta plenarei 
pentru ca fiecare tovarăş — nu nu
mai cei care lucrează în economie, 
dar în primul rînd ei — primii-se- 
cretari, activiştii din toate dome
niile — să înţeleagă de ce trebuie 
să economisim fiecare leu valută, 
fiecare centimă, să facem totul pen
tru echilibrarea balanţei, pentru a 
apela tot mai puţin la credite.

înfăptuirea sarcinilor importante 
prevăzute de planul pe 1974 in 
domeniul comerţului exterior si 
dezvoltarea cooperării cu alte ţări 
cere din partea tuturor ministere
lor, centralelor şi întreprinderilor, a 
organelor şi organizaţiilor de partid 
o preocupare susţinută pentru rea
lizarea Şi valorificarea eficientă a 
fondului de mărfuri destinate ex
portului, pentru gospodărirea raţio
nală a resurselor valutare destinate 
Importurilor şi pentru valorificarea 
cît mai eficientă a produselor ro
mâneşti pe piaţa străină.

Stimaţi tovarăşi,
Creşterea susţinută a producţiei 

materiale şi ridicarea eficienţei ac
tivităţii economice vor asigura in 
anul 1974 sporirea cu 14,6 la sută 
a venitului naţional, deci, într-un 
ritm superior celui de creştere a 
produsului social.

In repartizarea venitului national 
s-a urmărit asigurarea fondurilor 
necesare dezvoltării bazei tehnico- 
materiale a societăţii şi, totodată, 
înfăptuirea programului stabilit de 
Congresul al X-lea şi de Conferinţa 
Naţională în vederea ridicării ni
velului' de trai al întregului popor.

Se va asigura întărirea, în con
tinuare, a monedei naţionale, rea- 
lizîndu-se o circulaţie monetară să
nătoasă. Indicele preturilor pe anul 
viitor va fi de 102,2 faţă de 1970 
.— ceea ce se înscrie în prevede
rile planului cincinal —, în condi
ţiile în care, după cum este cu
noscut, pe piaţa internaţională pre
ţurile au suferit creşteri uriaşe.

Datoria tuturor celor ce lucrează 
în economie este de a acţiona nea
bătut pentru gospodărirea cît mai 
judicioasă şi folosirea cît mai efi
cientă a resurselor financiare de ca
re dispunem. Ministerului Finanţelor, 
întregului sistem economico-financiar 
le revin sarcini de înaltă răspundere 
în această direcţie, dar nu numai lor, 
ci tuturor cadrelor din economie. 
Trebuie asigurat ca fiecare acţiune 
economică să aibă o justificare cît 
mai riguroasă. Organele financiare 
trebuie să lucreze efectiv. împreună 
cu Comitetul de Stat al Planificării, 
la întocmirea planului economico-fi
nanciar de jos pînă sus, la elabora
rea tuturor indicatorilor. Este nece
sar să se urmărească permanent — 
aşa cum se urmăreşte producţia — 
înfăptuirea indicatorilor financiari, 
intervenindu-se operativ ori de cîte 
ori se efectuează cheltuieli şi con
sumuri neeconomicoase, nejustifica
te.

O sarcină de prim ordin în eco
nomia noastră este înlăturarea pier
derilor în activitatea unor întreprin
deri. Trebuie înţeles faptul că nici 
un colectiv de muncă din domeniul 
producţiei materiale nu poate trăi 
din beneficiul altor unităţi, pentru 
că aceasta duce la diminuarea ve
nitului naţional şi, în ultimă instan
ţă, dăunează însăşi creşterii nivelu
lui de trai al poporului. Trebuie să 
înţelegem, tovarăşi, că nu mai pu
tem admite existenta în economia 
românească a unor întreprinderi ca
re să lucreze neeconomic. Trebuie 
să aplicăm legile ţării, cît şi legile 
economice mai generale tnergînd la 
măsuri hotărîte, pînă la încetarea 
activităţii acelor unităţi care nu 
corespund criteriilor eficientei eco
nomice.

In legătură cu aceasta, vor trebui 
aduse unele îmbunătăţiri în elabora
rea bugetului. Bugetul nu trebuie 
să fie conceput doar ca o simplă re
flectare financiară a prevederilor 
planului, ci să constituie o oglindă 
elocventă a tuturor fenomenelor şi 
proceselor ce se produc în econo
mie, cu toate implicaţiile lor.

Urmărind lichidarea surselor de 
cheltuieli neeconomicoase, a fenome
nelor de risipă, Comitetul Executiv 
a hotărît desfiinţarea fondului ne
scriptic, stabilind ca întregul fond 
de salarii să fie planificat în mod 
concret, pe activităţi şi destinaţii 
precise; aceasta deoarece sute de 
milioane, probabil chiar mai mult, se 
risipeau fără o justificare economi- 

’ că corespunzătoare.
Sínt încă mari cheltuieli legate de 

administraţia de stat, centrală şi lo
cală, şi va trebui acţionat în conti
nuare pentru reducerea lor la stric
tul necesar.

Şi în acest an activitatea econo
mică se încheie cu un excedent bu
getar — după cît aţi văzut — des

tul de mare. A avea un buget exce
dentar este bine, dar a avea un ex
cedent prea mare constituie un fe
nomen negativ şi trebuie să-i acor
dăm atenţia corespunzătoare. Intr-o 
anumită măsură aceasta se datoreş- 
te unor imobilizări de mijloace sub 
formă de stocuri supranormative de 
materii prime şi materiale, dar şi 
neluării măsurilor corespunzătoare 
—*• în fiecare lună, în fiecare trimes
tru — pentru ca fondurile exceden
tare să fie îndreptate spre activi
tăţi productive. Aceasta constituie o 
latură negativă a activităţii organe
lor noastre economico-financiare. 
Ministerul de Finanţe, împreună cu 
Comitetul de Stat al Planificării, Mi
nisterul Aprovizionării, Ministerul 
Comerţului Exterior şi Ministerul 
Comerţului Interior, vor trebui să 
identifice rapid aceste stocuri şi să 
ia măsuri operative pentru readuce
rea lor în circuitul economic şi — 
aşa cum a stabilit Comitetul Exe
cutiv i— să se întocmească un pro
gram corespunzător ca, în 1974 şi 
în anii următori, pe măsură ce se 
crează fonduri excedentare, să le 
putem angaja în acţiuni productive, 
care să ducă la valorificarea lor cit 
mai eficientă.

In întreaga activitate economico- 
financiară trebuie să pornim de la 
premisa că tot ceea ce se produce 
şi se construieşte în ţara noastră 
este parte componentă a produsului 
social, a avuţiei naţionale şi trebuie 
luat în evidentă. Indiferent că este 
de subordonare republicană sau lo
cală, că se desfăşoară în unităţi de 
stat, cooperatiste sau în gospodării 
particulare, producţia trebuie să fie 
evidenţiată în planul unitar, supusă 
aceloraşi reguli, prevederilor legii 
planului naţional unic, care trebuie 
să înglobeze întregul potenţial mate
rial al României.

In activitatea economică se pune, 
de asemenea, perfecţionarea indica
torilor cu care operăm. Indicatorul 
producţiei globale este mult prea ge
neral şi prezintă numeroase lacu
ne, ducînd chiar la stimularea con
sumului de materiale costisitoare, a 
unei circulaţii nejustificate a pro
ducţiei, de multe ori se depăşeşte 
producţia globală, în timp ce nu se 
realizează producţia fizică. Esenţială 
este cunoaşterea şi urmărirea a ceea 
ce se produce nou, a valorii nou 
create prin activitatea economică. 
De aceea, va trebui să introducem 
prin planurile noastre ca indicator 
principal producţia netă, începînd 
chiar din anul viitor. Aceasta va de
termina fiecare unitate să caute so
luţii ca din aceeaşi cantitate de ma
terie primă să obţină o masă spo
rită de bunuri materiale şi pe aceas
tă cale o valoare nouă mai mare. 
Veniturile întreprinderilor, ale oa
menilor muncii vor trebui să fie le
gate în viitor nu de valoarea pro
ducţiei globale, sau nu numai de va
loarea producţiei globale, ci în pri
mul rînd de valoarea nou creată.

Stimaţi tovarăşi,
Este ştiuUxă în centrat întregit 

activităţi economico-sociale, a între
gii politici a partidului şi statului 
nostru se situează ridicarea continuă 
a bunăstării materiale şi spirituale 
a întregului nostru popor. In primii 
trei ani ai cincinalului s-au obţinut 
importante realizări în creşterea ni
velului de trai al maselor. Sporul 
venitului real obţinut de populaţie 
în primii trei ani ai cincinalului se 
ridică la circa 46 miliarde lei. A 
crescut alocaţia pentru copii, s-au 
majorat pensiile de asigurări socia
le şi alte categorii de pensii, inclu
siv pentru ţărănime. Au fost intro
duse în cooperativele agricole de 
producţie acordarea de ajutoare, pre
cum şi trimiterea la odihnă şi trata
ment a cooperatorilor. Vinzările de 
mărfuri prin comerţ s-au majorat an 
de an, fiind în perioada 1971—Î973 
cu peste 2,6 miliarde lei mai mari 
decît s-a prevăzut în planul cincinal. 
Totodată, volumul prestărilor de ser
vicii realizate în 1971—1973 depăşeş
te prevederile cincinalului cu circa 
2,1 miliarde lei. In primii trei ani 
s-au dat In folosinţă în mediul urban 
circa 325 mii apartamente, iar în 
mediul rural circa 127 mii locuinţe, 
astfel încît s-au putut muta în lo
cuinţe noi peste 1 300 000 persoane.

Planul pe 1974 prevede ridicarea 
în continuare a bunăstării materiale 
şi spirituale a întregului popor. Ca 
rezultat al programului de investiţii 
se vor crea 250 de mii noi locuri 
de muncă, numărul de salariaţi ajun- 
gînd să depăşească 6 milioane. Fon
dul de consum va spori comparativ 
cu anul în curs cu circa 8,0 la sută. 
Corespunzător liniilor directoare ale 
politicii partidului nostru, retribuirea 
după muncă va constitui partea pre
ponderentă a formării veniturilor 
populaţiei, asigurîndu-se însă, para
lel, creşterea corespunzătoare a fon
durilor sociale.

Ca urmare a sporirii salariului 
mediu şi numărului de salariaţi, fon
dul de salarii va fi în 1974 cu 14 
miliarde lei mai mare decît în 1973, 
adică cu circa 12 la sută. Anul vii
tor va începe aplicarea celei de-a 
doua etape a majorării generale a 
salariilor prevăzută pentru acest cin
cinal. Pe această bază salariul mediu 
se va ridica la circa 1 700 lei, ur- 
mind ca la sfîrşitul cincinalului să 
ajungă la 1950 lei, superior prevede
rilor iniţiale. Fondul total de sala
rii prevăzut în planul pe 1974 de 
134 miliarde lei va depăşi de peste 
2 ori nivelul din 1965, fiind aproape 
egal cu întregul venit naţional reali
zat în acel an. Aceasta demonstrea
ză cit de justă a fost orientarea 
congreselor al IX-lea şi al X-lea ale 
partidului cu privire la intensificarea 
dezvoltării bazei tehnico-materiale a 
societăţii, alocarea unor fonduri im
portante pentru creşterea si moder
nizarea forţelor de producţie. Numai 
astfel s-a putut asigura creşterea ve
nitului naţional, sporirea fondului 
general de salarii şi a veniturilor 
oamenilor muncii, ridicarea nivelului 
de trai al întregului popor. Este e- 
vident că dacă s-ar fi adoptat va
rianta stabilirii unei rate reduse a 
fondului de dezvoltare, nu s-ar fi 
putut înregistra o astfel de evoluţie 
a economiei noastre, ceea oe ar fi 
avut consecinţe negative asupra 
dezvoltării generale a tării, precum 
şi asupra standardului de viată al 
tuturor oamenilor muncii.

Trebuie menţionat, de asemenea, 
că veniturile reale ale ţărănimii pro
venite din munca în cooperativele 
agricole de producţie şi din gospo
dăriile personale vor fi cu 5,5 mi
liarde Iei mai mari decît în 1973, I»

condiţiile reducerii numerice a 
populaţiei ţărăneşti cu circa 140 de 
mii persoane, care vor intra în rîn
dul salariaţilor.

Este ştiut că în urmă cu 6 ani am 
introdus un nou sistem de salarizare 
cu caracter experimental. In această 
perioadă au fost efectuate 3 majo
rări de salarii, urmărindu-se cu prio
ritate ridicarea salariilor mici din 
economie. Ca urmare a acestor mă
suri, salariul minim pentru muncile 
necalificate a ajuns în prezent la 
1000 de lei. S-au realizat, de aseme
nea, sporuri importante în unele .ra
muri şi la salariul minim al perso
nalului calificat. Astfel, salariile mi
nime ale inginerilor şi celorlalţi spe
cialişti pot fi considerate în gene
ral satisfăcătoare.

Pentru a vedea cum au evoluat 
în aceşti ani salariile, voi menţiona 
faptul că în 1965 cel mai mic salariu 
al muncitorilor necalificaţi era de 
571 Iei, iar al muncitorilor calificaţi 
de 632 de lei — practic aceste sala
rii aproape s-au dublat în momentul 
de faţă. In schimb, cu toate majoră
rile de salarii efectuate în ultimul 
timp, mai există multe cazuri în care 
veniturile muncitorilor calificaţi din 
primele categorii de încadrare nu 
pot fi considerate corespunzătoare. 
Desigur, dacă ne referim la mineri, 
lucrurile se prezintă bine, deoarece 
cel mai mic salariu al minerilor din 
fronturile de lucru productive, sub
terane, categoria A, este de 1810 lei 
lunar. Dacă ne referim, însă, la 
muncitorii din silvicultură, din indus
tria alimentară, industria textilă, a 
materialelor de construcţii, de pre
lucrare a lemnului, din construcţii în 
regie, din unele întreprinderi chimi
ce şi ramura petrolieră, deci din ra
muri importante economice, salariile 
minime ale muncitorilor calificaţi 
sínt mici, înscriindu-se între 1040 
şi 1 060 lei, adică aproape de nive
lul muncitorilor necalificaţi.

In acelaşi timp, trebuie să remarc 
faptul că salariul muncitorilor neca
lificaţi este împărţit în trei categorii, 
în funcţie de dificultatea muncii, 
pornind de la 1 000 lei; ele ajung 
la 1 200 — în industria lemnului, ia 
1 300 — în industria alimentară, la 
1 400 lei — în construcţiile da» ma
şini, iar în alte ramuri chiar la mai 
mult.

Din cele arătate mai sus rezultă 
că, în mod practic, a dispărut orice 
deosebire între remunerarea munci
torului calificat şi a celui necalificat, 
că s-a ajuns la o anumită contopire 
a nivelului de salarizare a celor 
două categorii de muncitori — desi
gur am în vedere muncitorii califi
caţi din primele două-trei categorii. 
In legătură cu aceasta trebuie să ţi
nem seama de faptul că numărul 
muncitorilor din primele trei catego
rii de calificare reprezintă aproape 
70 la sută din totalul muncitorilor® 
ce lucrează în acord. .

Se impune deci adoptarea măsu
rilor necesare pentru transpunerea 
în viată a hotărîrilor Congresului al 
X-lea al partidului şi Conferinţei 
Nationale privind asigurarea unei 
mai bune corelări între salariile m!ci 
şi salariile mari, nu numai în me
die pe ansamblul economiei, ci şi 
în cadrul fiecărei ramuri. Pornind de 
la aceste considerente, Comitetul 
Executiv propune Plenarei Comitetu
lui Central al partidului să adopte 
hotărîrea îmbunătăţirii în continua
re a sistemului de salarizare, în sen
sul unei mai accentuate apropieri a 
salariilor mici de cele mari, prin ri
dicarea salariilor mici ale muncito
rilor calificaţi. Trebuie să urmărim 
ca raportul dintre salariul cel mai 
mare şi salariul cel mai mic al mun
citorilor calificaţi să fie satisfăcător 
nu numai pe totalul economiei, cl 
şi pe fiecare ramură în parte. In li
nele ramuri acest raport este în pre
zent de 1,92, ajungînd chiar pînă la 
1,98. Acest raport este nejustificat de 
mare pentru muncitorii calificaţi din 
cadrul aceleiaşi ramuri. Pentru li
chidarea acestei situaţii s-a elaborat 
propunerea ca cel mai mic salariu 
al muncitorilor calificaţi să crease^ 
de la 1 040 lei la 1 244 lei lunar. In 
ramura textilă, salariul minim al 
muncitorilor calificaţi va creşte de 
la 1 051 lei la 1 285 lei lunar, iar în 
reţelele petrolului, chimiei, sticlă, 
materiale de construcţii, construcţii 
în regie de la 1 061 lei la 1 285 lei 
lunar. La reţeaua construcţii de ma
şini A se prevede majorarea de la 
1 163 lei Ia 1 367 lei, iar în siderur
gie — de la 1 224 lei la 1 397 lei.

Cel mai mare salariu al muncito
rilor din ultima categorie de califica
re se menţine pentru fiecare ramură 
la nivelul actual, cu excepţia ramurii 
textile, silviculturii, şi poate a încă 
cîtorva ramuri, unde se impun oare- 
cari corecturi şi la salariile mai mari. 
Diapazonul salariilor muncitorilor 
calificaţi se va situa astfel în majo
ritatea ramurilor la 1,45—1,55, excep
ţie făcînd cîteva reţele de salariza
re, îndeosebi la minerii din subte
ran. Propunem ca această nouă aşe
zare a salariilor să se efectueze oda
tă cu majorările prevăzute în plan, 
în mod eşalonat, începînd din luna 
august 1974 şi continuînd în cursul 
anului 1975. In acest fel, muncitorii 
calificaţi situaţi în categorii de înca
drare inferioară vor beneficia, pe 
lîngă sporurile de salarii pe care 
le-am arătat, şi de majorarea ce se 
va aplica tuturor categoriilor de 
salariaţi din economia naţională. In 
acest fel, ca urmare a sporurilor in
dicate mai sus şi a majorării genera
le ce se va realiza, salariul lunar 
minim al muncitorilor calificaţi se 
va ridica la circa 1 350 lei, iar în 
ramura textilă la circa 1 400 lei.

In ce priveşte personalul tehnic, 
economic şi administrativ, nu se vor 
face majorări de salarizare decît în 
cîteva cazuri, la funcţiile mai mici, 
impuse de corelarea cu muncitorii 
calificaţi. întregul personal econo
mic, administrativ va beneficia, de
sigur, de majorarea generală de sa
larii prevăzută în plan.

De măsurile arătate mai sus vor 
beneficia în primul rînd tineretul 
nou încadrat în producţie, precum 
şi femeile muncitoare, preponderente 
în ramurile textile, de confecţii, în 
industria alimentară — ramuri la ca
re se prevede creşterea salariului 
minim cu 200-*-230 lei în afara majo
rării generale de care am vorbit.

Apreciem că prin aceste măsuri 
se pune o mai bună ordine în sala
rizarea diferitelor categorii de per
sonal, se realizează o mai deplină 
traducere în viaţă a principiilor pir- 
tidulu* ~«atru de etică şi echitate

socialistă, în spiritul liniilor directoa
re trasate de Congresul al X-lea şi 
de Conferinţa Naţională.

In ce priveşte sursele de finanţare 
ale acestor acţiuni, se are în vedere 
folosirea fondurilor de salarii plani
ficate, precum şi realizarea unor e- 
conomii în alte domenii de activita
te. Va trebui asigurată utilizarea 
mai raţională a fondului de salarii, 
a fondului de consum general, cît 
şi o folosire mai judicioasă a tota
lului venitului nostru naţional în 
domeniul construcţiilor, în domeniul 
administraţiei, îndreptînd economiile 
ce se vor obţine spre creşterea mai 
accentuată a salariilor mici.

Este necesar ca toti oamenii mun
cii să înţeleagă că înfăptuirea aces; 
tor măsuri importante de sporire a 
veniturilor lor băneşti depinde în 
mod direct de creşterea productivi
tăţii muncii, de sporirea mai rapidă 
a valorii nou create în economia ro
mânească. Aceasta impune tuturor e- 
forturi sporite pentru ridicarea efi
cienţei activităţii economice, pentru 
realizarea de producţii mai mari cu 
cheltuieli mai mici, pentru ridicarea 
calităţii tuturor produselor, pentru 
o mai bună organizare a producţiei 
şi a muncii. Fîotărîrea de majorare 
a salariilor trebuie să nu ducă în 
nici un fel la creşterea preţurilor 
peste ceea ce este prevăzut în plan, 
tocmai pentru a asigura ca sporul 
de venituri să fie real şi să contri
buie substanţial la ridicarea nivelu
lui de viaţă al oamenilor muncii.

Îmi exprim convingerea că toti 
oamenii muncii vor înţelege sensul 
măsurilor preconizate şi necesitatea 
de a depune eforturi susţinute pen
tru obţinerea unor rezultate cit mai 
bune în producţia de bunuri materia
le, în toate domeniile de activitate.

Paralel cu creşterea veniturilor 
provenite din muncă, populaţia va 
beneficia de fonduri sociale, al că
ror volum va reprezenta în 1974 
circa 56 miliarde lei. Sumele ce 
vor fi alocate de la bugetul statului 
pentru acţiunile social-culturale vor 
reprezenta în 1974 în medie pe o 
familie 7 700 Iei, comparativ cu 
5 500 lei în anul 1970. Vor spori, 
de asemenea, fondurile alocate de 
cooperativele agricole de producţie 
pentru pensii, ajutoare de boală, a- 
locatii pentru copii, pentru ocro
tirea sănătăţii şi trimiterea la 
odihnă, însumînd în anul 1974 circa 
38 miliarde lei.

In ansamblu, veniturile reale to
tale ale populaţiei vor ajunge în 
1974 Ia 229 miliarde lei, cu circa 
20 miliarde Iei mai mult decît în 
1973.

Corespunzător creşterii venituri
lor se va îmbunătăţi în continuare 
aprovizionarea populaţiei. Vor spori 
în mod substantial livrările către 
fondul pieţii la producţia alimenta
ră; la carne şi produse din carne 
cu 10,4 la sută. Ia lapte de consum 
cu 12 Ia sută, la unt cu 14,3 la 
sută, la brînzeturi cu 18,6 la sută, 
la zahăr cu 5,6 la sută, la ouă cu
12,5 la sută, conserve din legume 
cu 15 Ia sută, la conserve din fruc
te cu 24 Ia sută; totodată se vor 
majora desfacerile prin comerţ 
la confecţii, tricotaje, încălţămin
te, bunuri de folosinţă îndelungată, 
aparate de radio, televizoare, maşini 
de spălat rufe, frigidere.

Planul pe 1974 prevede, de ase
menea, o creştere importantă a vo
lumului prestărilor de servicii pen
tru populaţie. Va continua aplica
rea programului de dezvoltare a o- 
crotirii sănătăţii, prevăzîndu-se pen
tru acest sector investiţii de peste 
900 milioane lei. Vor fi puse în func
ţiune 11 spitale, cu 6 264 paturi, 
precum şi 1 260 locuri în cămine- 
spital. Se vor aloca fonduri nece
sare pentru îmbunătăţirea în con
tinuare a dotării reţelei sanitare cu 
aparatură medicală necesară.

înscriindu-se ca un element esen
ţial al ridicării nivelului de trai, 
construcţia de locuinţe va continua 
în anul viitor într-un ritm susţi
nut. Se prevede construirea a 
114 000 apartamente fizice, din care 
peste 60 000 din fondurile statului.

De asemenea, urmează să se rea
lizeze aproape 50 000 de locuri în 
cămine pentru tineret, aproape 26 000 
locuri în creşe, 15 000 locuri în 
grădiniţe de copii.

Organele şi organizaţiile de par
tid, organele de conducere din mi
nistere, centrale şi întreprinderi, 
organizaţiile de masă. şi obşteşti tre
buie să se preocupe cu toată răs
punderea de realizarea prevederilor 
de plan în domeniul ridicării nive
lului de trai, astfel ca succesele pe 
care le dobîndim pe frontul con
strucţiei economico-sociale să se 
reflecte nemijlocit în viaţa fiecă
rei familii, a întregului nostru po
por.

Stimaţi tovarăşi,
Ca urmare a măsurilor luate de 

conducerea partidului şi statului, 
putem spune că în tara noastră s-a 
realizat o îmbunătăţire generală a 
activităţii de conducere economică 
şi socială. După cum ştiţi, aplicîn- 
du-se hotărîrile Congresului al 
X-lea, ale Conferinţei Naţionale, 
s-a perfecţionat organizarea unităţi
lor economico-sociale, a ministere
lor şi instituţiilor centrale, activi
tatea de planificare, s-a apropiat 
conducerea de producţie, a crescut 
competenţa unităţilor de bază în 
organizarea şi conducerea econo
miei.

S-a dezvoltat democraţia economi
că, participarea oamenilor muncii 
la dezbaterea, elaborarea şi îndepli
nirea planului, la conducerea în
treprinderilor, instituţiilor, a între
gii societăţi. S-a perfecţionat activi
tatea organismelor de conducere 
colectivă instituite pe toate treptele 
organizatorice — comitetelor şi 
consiliilor oamenilor muncii din în
treprinderi şi centrale, adunărilor ge
nerale, consiliilor din ministere.

Aplicînd hotărîrile Conferinţei 
Naţionale s-au creat o serie de im
portante organisme menite să asigu
re într-o concepţie unitară mai bu
na organizare şi coordonare a di
feritelor compartimente ale societă
ţii, controlul activităţii economico- 
sociale, participarea celor mai largi 
categorii de oameni ai muncii la 
conducerea tării, tn general se poa
te aprecia că în societatea noastră 
s-a creat un cadru organizatoric a- 
decvat pentru o bună funcţionare a 
organismului economico-social în 
vederea atingerii obiectivelor stabi
lite de Congresul al X-lea şi Con
ferinţa Naţională ale partidului. 

Îndeplinirea prevederilor planului

pe anul 1974, realizarea obiective
lor dezvoltării economice a ţării şl 
creşterea pe această bază a nive
lului de trai al poporului, necesită 
perfecţionarea în continuare a în
tregii activităţi de conducere, asi
gurarea funcţionării în bune condi
tiuni a tuturor organismelor create 
în sistemul democraţiei noastre so
cialiste. Aceasta constituie o condi
ţie esenţială pentru îndeplinirea cu 
succes a tuturor sarcinilor care ne 
stau în faţă.

Se impune o îmbunătăţire a sti
lului şi metodelor de muncă, din
partea tuturor cadrelor din econo
mie, a organizaţiilor, de partid, a 
ministerelor, a altor organe centra
le, a conducerilor de întreprinderi 
şi centrale.

Va trebui perfecţionată în conti
nuare munca în organele colective 
de conducere din unităţile de stat 
— din întreprinderi şi centrale —, 
asigurînd ca ele să-şi exercite pe 
deplin şi în mod efectiv atribuţiile 
ce le revin în organizarea şi con
ducerea întregii activităţi. De ase
menea, se cere o mai mare preo
cupare pentru îmbunătăţirea activi
tăţii consiliilor de conducere din 
cooperativele agricole, pentru creş
terea rolului adunărilor generale 
ele cooperatorilor, în asigurarea 
bunului mers al unităţilor respec
tive. Apare necesar ca în prima 
parte a anului să organizăm o con
sfătuire largă cu conducerile coo
perativelor şi întreprinderilor agri
cole de stat, ţinînd seama de ma
rile probleme ce se pun în fata 
acestor organisme şi de unele defi
cienţe ce se manifestă în funcţio
narea lor.

Actionînd pentru lichidarea feno
menelor de centralizare excesivă, 
pentru lărgirea permanentă şi sis
tematică a democraţiei economice, 
trebuie să întărim în acelaşi timp 
principiul centralismului democratic 
în întreaga noastră activitate eco
nomică şi de stat. Democraţia nu 
înseamnă a lăsa desfăşurarea lucru
rilor la voia întîmplării ci, dimpo
trivă, presupune o bună gospodări
re a avutului obştesc, a resurselor 
de care dispune societatea noastră 
socialistă.

Acţionînd cu consecvenţă împo
triva birocratismului, a formularis- 
ticii inutile, trebuie să întărim tot
odată evidenţa fără de care nu sa 
poate dezvolta în mod sănătos eco
nomia noastră socialistă. Insist în
că o dată asupra necesităţii Întă
ririi disciplinei, ordinii, respectării 
stricte a legilor statului nostru so
cialist de către fiecare conducător 
de economie, de către fiecare cetă
ţean al patriei noastre. Trebuie să 
înţelegem că sarcina organelor cen
trale de partid şi de stat — che
mate să dea expresie voinţei parti
dului şi poporului nostru — esta 
aceea de a asigura conducerea şi 
orientarea unitară a întregii noas
tre activităţi, gospodărirea în mod 
corespunzător a mijloacelor de care 
dispune societatea. Ca în orice fa
milie — unde mijloacele trebuie fo
losite raţional pentru a contribui la' 
asigurarea conditiunilor de viaţă co
respunzătoare pentru toţi membrii 
familiei — şi în societate trebuie 
să gospodărim rational mijloacele 
de care dispunem, ţinînd seama d® 
interesele tuturor membrilor marii 
noastre familii socialiste. Trebuia 
să punem capăt cu fermitate arbî- 
trariului, bunului plac oare se mai 
manifestă ici-colo. Să combatem cu 
hotărîre orice fenomen de indisci
plină, de încălcare a legilor! Să ac
ţionăm cu toată fermitatea ca le
gea să fie aplicată fără nici o deo
sebire, în egală măsură, pentru toţi 
cetăţenii patriei noastre! (Aplauze 
puternice).

In toate domeniile trebuie întă
rită răspunderea, actionîndu-se pen
tru soluţionarea operativă a proble
melor. Cadrele de conducere au 
datoria de a acţiona prompt pentru 
remedierea neajunsurilor, nelăsînd 
nici o problemă să se rezolve de la 
sine.

După cum arată viaţa, o asemenea 
practică nu poate aduce decît grave 
daune intereselor generale ale în
tregii societăţi.

O mai mare atenţie se impune a 
fi acordată folosirii judicioase a ac
tivului de partid şi de stat, formă
rii cadrelor cu o înaltă pregătire 
ideologică, politică şi de speciali
tate, care să slujească cu fermitate 
şi devotament interesele poporului, 
să înfăptuiască neabătut politica 
partidului de edificare a societăţii 
socialiste şi a comunismului.

Mai mult ca oricînd apare clan 
că hotărîtoare este munca organi
zatorică la toate nivelurile. Avem 
o linie politică Justă, un program 
bun, planuri corespunzătoare. De
pinde de felul cum vom şti să or
ganizăm forţele de care dispunem, 
să exercităm controlul şi să solu
ţionăm la timp problemele care a- 
par în procesul complex al dezvol
tării noastre economice pentru a 
asigura îndeplinirea în cele mai 
bune conditiuni a marilor sarcini 
ce ne stau în faţă.

In elaborarea tuturor hotărîrilor, 
în stabilirea măsurilor de înfăptu
ire a lor, cadrele de conducere tre
buie să se consulte permanent cu 
masele de oameni ai muncii, cu 
specialiştii. Numai astfel toate de
ciziile vor corespunde realmente 
cerinţelor bunului mers al activită
ţii economico-sociale, intereselor şi 
aspiraţiilor întregului nostru popor. 
Aceasta este, în acelaşi timp, o ex
presie a democraţiei noastre socia
liste, a cărei esenţă constă tocmai

(Goatianare (a »as. a IV-»)
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in participarea e f e c t i v ă  şi  
r e s p o n s a b i l ă  a maselor larqi 
de oameni ai muncii la elaborarea

Stimpti tovarăşi,
In continuare doresc să mă refer 

la cîteva probleme ale politicii ex
terne a partidului şi statului nos
tru.

întreaga desfăşurare a evenimen
telor din această perioadă, proce
sele care au Ibc pe arena mondială, 
modificările produse în raportul,de 
forţe au confirmat şi confirmă cu 
putere justeţea concluziilor şi apre
cierilor, a obiectivelor , şi liniilor 
directoare stabilite de Congresul al 
X-lea şi de Conferinţa Naţională 
in domeniul politicii internaţionale.

In viaţa internaţională s-au ob
ţinut o serie de rezultate pozitive 
în afirmarea unui curs nou spre 
destindere şi colaborare. Desigur, 
acest proces întîmpină opoziţia for
ţelor reacţionare interesate în men
ţinerea vechilor stări de lucruri, in 
perpetuarea politicii imperialiste de 
forţă şi dictat, a politicii colonia
liste şi neocolobialiste. Sintern de
parte de a putea spune că cursul 
destinderii s-a consolidat, că putem 
»ta liniştiţi. Dimpotrivă, desfăşura
rea evenimentelor atestă cu putere 
că sintern de-abia la început, că 
trebuie să intensificăm eforturile 
pentru promovarea acestui nou curs, 
a unor relaţii noi între state. Con
solidarea şi dezvoltarea cursului 
spre destindere cere ca popoarele, 
toate forţele progresiste, antiimpe- 
riăliste să acţioneze cu fermitate 
sporită pe arena mondială, să-şi în
tărească unitatea, să participe tot 
mai activ la viaţa internaţională.

Pornind de la analiza marxist-le- 
ninistă a situaţiei internaţionale, de 
la interesele fundamentale ale po
porului român de la principiile 
generale ale socialismului, partidul 
si guvernul nostru au desfăşurat şl 
in ultimul an o amplă activitate po
litică internaţională pusă în slujba 
cauzei socialismului, democraţiei si 
progresului, a colaborării şi păcii 
în lume.

O importanţă primordială am acor
dat şi acordăm întăririi continue a 
relaţiilor de prietenie, alianţă şi co
laborare cu toate ţările socialiste. 
In această perioadă s-au dezvoltat 
legăturile politice, economice, cul
turale şi tehnico-ştiinţifice dintre 
România şi celelalte ţări socialiste.

După cum ştiţi, în vara acestui 
an am participat la întâlnirea’ tovă
răşească a conducătorilor unor ţări 
socialiste care a avut Ioc în Cri- 
meea, şi în cadrul căreia am făcut 
un schimb util de păreri, reliefînd 
totodată căile pentru amplificarea 
pe mai departe a raporturilor multi
laterale de prietenie, solidaritate si 
colaborare dintre ţările, partidele şi 
popoarele noastre. Cu prilejul vizi
tei în Crimeea, am avut întîlniri şi 
convorbiri tovărăşeşti cu secretarul 
general al C.C. al P.C.U.S., Leonid 
Hid Brejnev, care au reprezentat 
d contribuţie importantă la mai bu
na cunoaştere şi apropiere între ţă
rile noastre, un. aport preţios la 
evoluţia mereu ascendentă a prie
teniei, alianţei şi colaborării dintre 
P.C.R. si P.C.U.S., dintre popoarele 
României şi Uniunii Sovietice, 
în cadrul relaţiilor prieteneşti 
dintre România şi Cehoslovacia, a- 
nul acesta an* făcut o vizită în a- 
ceastă ţară cu care prilej am pur
tat convorbiri fructuoase cu primul 
.secretar al P.C.C., Gustav Husak şi 
alţi conducători cehoslovaci, căzind 
de acord să adoptăm noi măsuri 
pentru extinderea colaborării româ- 
no-cehoslovace pe linie de partid 
şi de stat, în toate domeniile vieţii 
economice şi sociale. Tot în cursul 
acestui an m-am întîlnit. în Iugo
slavia, cu preşedintele Iosip Broz 
Tito, împreună cu care am_ purtat 
convorbiri în spiritul relaţiilor de 
strînsă prietenie şi colaborare ce 
leagă cele două ţări ale noastre, 
stabilind să acţionăm în. continuare 
pentru o cit mai rodnică colaborare 
între P.C.R. şi U.C.I., între R.S. Ro
mânia si R.S.F. Iugoslavia în toate 
domeniile de activitate. Un eveni
ment important in cadrul relaţiilor 
de prietenie şi solidaritate cu ţă
rile socialiste a fost vizita pe care 
am efectuat-o în Republica Cuba, 
prima ţară socialistă de pe conti
nentul latinb-aniorican; această vi
zită, ca şi cea făcută de tovarăşul 
Fidel Castro în România, a întărit 
relaţiile de prietenie româno-cuba*. 
neze, a fixat noi jaloane pentru 
extinderea colaborării, pe multiple 
planuri, dintre cele două ţări şl 
partide. Am primit, de asemenea, 
in România vizita delegaţiei de par
iid şi guvernamentale a R.D. Viet
nam, în frunte cu preşedintele Con
siliului de Miniştri al acestei târî, 
Fam Van Dongj prilejuind exprima, 
rea solidarităţii noastre militante cu 
eroicul popor vietnamez, convorbi
rile pe care le-am avut au permis 
găsirea a noi căi pentru dezvolta
rea relaţiilor de colaborare româno* 
vietnameze, în spiritul politicii par
tidului şi guvernului României _ da 
sprijinire tovărăşească a eforturilor 
pentru dezvoltarea paşnică, pe ca
lea socialismului, a mult încerca
tului popor vietnamez.

Doresc să menţionez, de aseme
nea, vizita întreprinsă de tovarăşul 
Ion Gheorghe Maurer, preşedintele 
Consiliului de Miniştri, în U.R.S.S., 
cu scopul de acţiona pentru con
cretizarea, în multiple forme, a co
laborării şi cooperării economice şi 
tehnico-ştiinţifice dintre România si 
U.R.S.S., precum şi vizita tovară
şului Ion Gheorghe Maurer în R.S.F. 
Iugoslavia, care a prilejuit stabili
rea modalităţilor practice de extin
dere a relaţiilor economice şi în al
te sectoare dintre cele două ţări.

Au avut loc, de asemenea, şi alte 
contacte sî convorbiri pe linie

şi înfăptuirea politicii interne şi 
externe a partidului, la făurirea 
propriei lor vieţi, a propriei 'lor is
torii, în mod conştient.

de partid şi de stat cu aces
te ţări, întîlniri la diferite 
niveluri, s-au semnat noi acorduri de 
natură să întărească şi să amplifice 
colaborarea pe multiple planuri cu 
aceste ţări; s-au dezvoltat continuu 
schimburile de experienţă pe linie 
de partid şi de stat. în spiritul pre
vederilor „Programului complex", a- 
doptat cu doi ani în urmă la Bucu
reşti, ţara noastră a participat şt' 
participă .activ la perfecţionarea co
laborării în cadrul C.A.E.R., Ia dez
voltarea şi adîncirea cooperării eco
nomice, în producţie şi tehnico-ştiin
ţifice, între ţările membre, pe baza 
respectării independenţei şî suvera
nităţii fiecărei ţări socialiste, a libe
rului consimţământ, a avantajului re
ciproc şi intr-ajutorării tovărăşeşti, 
în scopul înfloririi fiecărei economii 
naţionale, al egalizării nivelului de 
dezvoltare economică a ţărilor mem
bre. Dezvoltam, de asemene^, coo
perarea multilaterală cu celelalte 
ţări socialiste, pornind de la rolul 
important pe care schimburile econo
mice, colaborarea, şi intr-ajutorarea 
reciprocă îl au pentru accelerarea 
progresului fiecărei naţiuni socialis
te şi, totodată, pentru întărirea. ge
nerală a forţelor socialismului şi 
păcii.

România îşi va aduce In continua
re contribuţia activă la cauza uni
tăţii ţărilor socialiste, conştientă de 
uriaşa însemnătate pe care aceasta 
o are pentru coeziunea întregului 
front antiimperialist, pentru afirma
rea unei politici noi în viaţa inter
naţională.

Ca ţară europeană, România a 
desfăşurat o vie şi constructivă acti
vitate pentru instaurarea unui cli
mat sănătos, de colaborare şi de 
securitate, pe continentul nostru. In 
cursul acestui an a început, după 
cum se ştie, conferinţa general-eu- 
ropeană consacrată înfăptuirii secu
rităţii — eveniment de o deosebită 
importantă în viaţa politică a conti
nentului —, Ia care ţara noastră şi-a 
adus contribuţia activă.

în contextul eforturilor pentru Im- 
* bunătăţirea relaţiilor de colaborare 

în Europa, trebuie să relev vizitele 
pe care le-am făcut în ultima pe
rioadă în Belgia, Olanda, Luxemburg, 
Italia, în Republica San Marino şi 
Republica Federală Germania. Ţin 
să sublimez importanţa deosebită pe 
care o are faptul că, împreună cu a- 
ceste ţări, am semnat declaraţii so
lemne în care a fost Înscrisă necesi
tatea instaurării pe continentul eu
ropean şi în întreaga lume a unor 
relaţii interstatale bazate pe princi
piile egalităţii, suveranităţii şi inde
pendenţei, ale neamestecului în tre
burile interne şi avantajului reci
proc, ale renunţării Ia forţă şi ame
ninţarea cu forţa — ca singură mo
dalitate pentru întărirea cunratuî 
spre destindere in Europa şi in lu
mea întreagă. De asemenea, în aces
te importante documente a fost în
serată hotărîrea ţărilor noastre de a 
acţiona pentru promovarea larjfä în 
viaţa internaţională a principiilor 
menţionate mai sus.

Reprezentanţii României au parti
cipat activ la pregătirea şi desfăşu
rarea primei faze a conferinţei ge- 
neral-europene; luăm, de asemenea, 
parte activă la lucrările celei de-a 
doua etape a conferinţei care se des
făşoară în prezent Ia Geneva. Ală
turi de celelalte state, acţionăm ca 
această importantă reuniune să ducă 
la statornicirea unor relaţii noi in 
Europa, a unui climat de încredere, 
şi conlucrare paşnică între state, 
care să dea garanţia fiecărei naţiuni 
că se va putea dezvolta în mod li
ber, la adăpost. de orice agresiune 
sau imixtiune did' afară.

Dorim ca, conferinţa general-eu.ro- 
peană să consfinţească în documente 
principiile şi normele ce trebuie să 
stea la baza raporturilor dintre ţări
le europene, adoptînd, totodată, si 
măsuri corespunzătoare pentru apli
carea lor în viaţă. Popoarele aşteap
tă ca această conferinţă să ducă la 
intensificarea schimburilor şi coope
rării economice, tehnico-ştiinţifice, 
culturale dintre ţările continentului, 
îa dezvoltarea largă, neîngrădită da 
nici un fel de bariere artificiale, a 
colaborării intereuropene.

Apreciem, de asemenea, că ar fi 
deosebit de util ca această conferin
ţă să adopte hotărîrea de a crea un 
organism permanent care să dea po
sibilitatea pregătirii de noi reuniuni 
menite să abordeze şi alte probleme 
ce trebuie soluţionate în Europa, să 
faciliteze contacte sistematice intre 
ţări, în efortul de întărire a colabo
rării şi securităţii.

în abordarea problemelor normali
zării climatului european, ţinem sea
ma de faptul că eforturile pentru în
făptuirea securităţii pe continent nu 
pol fi separate de dezangajarea mi
litată şi, în general, de dezarmare. 
Securitatea europeană nu poate fi 
decit un proces menit să ducă in 
final la lichidarea diviziunii actuale 
a Europei, la desfiinţarea* blocurilor 
şl a pactelor militare opuse, Ia retra
gerea trupelor străine de pe terito
riile altor state, la reducerea trupelor 
naţionale şi la alte măsuri concrete 
'da dezangajare militară.

România a salutat începerea nego
cierilor de la Vlena cu privire la 
reducerea trupelor în Europa cen
trală şi participă, ca ţară europea
nă, Ia aceste negocieri; considerăm 
că dat fiind importanţa problemelor 
abordate, pentru securitatea şi pacea 
tuturor popoarelor de pe continent, 
la aceste negocieri trebuie să-şi spu
nă cuvîntul toate statele interesate. 
Apreciem, totodată, că asemenea ne
gocieri trebuie extinse şi la alte 
zone ale continentului.

Pornind de la importanţa înţele
gerilor regionale pentru promovarea 
păcii şî securităţii în Europa $i în 
lume, România acordă o atenţie deo
sebită dezvoltării relaţiilor de bună- 
v&cinătate între ţările din Balcani, 
transformării acestei regiuni într-o 

‘ zonă a păcii, prieteniei şi conlucră
rii rodnice între popoare, lipsită de 
arme nucleare.

O importanţă deosebită am acordat 
în cadrul activităţii noastre inter
naţionale intensificării contactelor şi 
relaţiilor multilaterale de colaborare 
cu ţările care păşesc pe calea dez
voltări! independente. După vizita 
pe care am făcut-o anul trecut în 3 
ţări africane, în cursul acestui au 
am vizitat 6 state din America Lati
nă •— Cuba, Costa Rica, Venezuela, 
Columbia, Ecuador, Peru, — precum 
şi unele ţar} din Africa — Senega
lul şi Marocul. Am primit, de aseme
nea, vizita unor conducători ai a- 
cestor state.

in cursul acestui an au vizitat Ro
mânia preşedintele Republicii Sudan, 
Gaafar Mohamed Numeiri. preşedin
tele Republicii Populare Congo, Ma
rien N'Gouabi, preşedintele Republi
cii Volta Superioară, Sangoute La- 
mizana — împreună cu care am sem
nat declaraţii solemne exprimînd do
rinţa ţărilor noastre de- a extinde, 
în spirit de solidaritate şi prietenie, 
colaborarea reciprocă multilaterală, 
de a conlucra pentru statornicirea v- 
nor relaţii noi, de egalitate şi echi
tate, în viaţa înternaţîpnală. De a- 
»emsnea, cu prilejul vizitei efectuate 
anul acesta în România de preşedin
tele Republicii Africa Centrală, Jean 
Bedel Bokassa, am semnat un acord 
general între ţările noastre, care 
prevede modalităţi concrete de am
plificare a schimburilor economice, 
de adâncire a cooperării în produc
ţie, în scopul propăşirii continue a 
celor două ţări şi popoare, precum 
şi dorinţa ambelor părţi de a coope
ra în scopul promovării unor princi
pii noi în relaţiile internaţionale.

La întîlnirile şi convorbirile pe ca
re le-am avut cu conducătorii state
lor care se dezvoltă independent, cu 
reprezentanţii diferitelor forţe socia
le şi organizaţii politice, cu expo
nenţi ai opiniei publice şi cu masele 
largi populare din aceste ţări, ara 
putut constata cu satisfacţie aprecie
rile deosebite de care se bucură po- 
pgîul român, realizările sale în fău
rirea vieţii noi socialiste, politica 
externă a. României. La rindui lor, 
aceste popoare sínt hotărîte să-şi ia 
soarta în propriile mîini, să fîe de
plin stăpîne pe bogăţiile naţionale şi 
pe munca lor, promovează o politi
că de reforme sociale, economice, 
se pronunţă pentru organizarea in
tr-o formă sau alta « societăţii pe 
baze noi. Considerăm că este pentru 
noi o datorie internaţională de a 

târî solidaritatea cu statele care 
dezvoltă independent, cu forţele 

care se pronunţă pentru schimbări 
progresiste, înnoitoare în dezvolta
rea societăţii.

In discuţiile purtate cu conducăto
rii statelor vizitate am ajuns la în
ţelegeri privind intensificarea cola
borării multilaterale, bazate pe de
plina egalitate în drepturi între ţă
rile noastre, precum şi Ia hotărîrea 
de a conlucra pe plan internaţional 
pentru instaurarea unui climat nou, 
care să permită soluţionarea proble
melor majore cu care se confruntă 
astăzi omenirea, în interesul tu tur of 
naţiunilor.

După cum ştiţi, cu Republica Cos
ta Rica am încheiat un .tratat de 
prietenie, iar cu celelalte ţări îs- 
tino-americane ara semnat declaraţii 
comune. '

Vom acţiona cu toată hotărîrea 
şî în viitor pentru dezvoltarea legă
turilor de prietenie, solidaritate şî 
colaborare cu toate statele care pă
şesc pe calea dezvoltării econoraieo- 
socîale de sine stătătoare.

După cum se ştie, în Chile a avut 
Soc lovitura de stat militară tocmai 
în perioada cînd efectuam vizita în 
ţările Americii Latine. In acele con
diţii am apreciat că trebuie să deza
probăm răsturnarea prin forţă a gu
vernului constituţional şi asasinarea 
preşedintelui ATlende, considerând a- 
ceasta ca o lovitură grea dată forţe
lor progresiste, democratice care sa 
pronunţau pentru trecerea societăţii 
chiliene pe calea socialismului. Tot
odată, am exprimat încrederea în 
capacitatea poporului chilian, a for
ţelor sale înaintate, de a duce mai 
departe cu succes lupta pentru în
făptuirea aspiraţiilor şale de_ liber
tate, democraţie si o viaţă mai bună.

Evenimentele din Chile au pus în 
evidenţă o serie de concluzii deose
bit de importante pentru lupta re
voluţionară a popoarelor. Ele au de
monstrat încă o dată însemnătatea 
vitală a unităţii forţelor revoluţiona
re democratice, a unui program clar 
de acţiune, precum şî necesitatea 
imperioasă ca un popor care vrea 
să-şi ia destinele în propriile mîini, 
să asigure mersul înainte al revo
luţiei şi edificării unei orînduiri noi, 
să-şi creeze organele proprii ale pu
terii de stat, devotate maselor popu
lare, cauzei democraţiei şi progre
sului social.

România a sprijinit şi sprijină în 
modul cel mai consecvent lupta de 
eliberare a popoarelor care se află 
încă sub dominaţia colonială. Avem 
legături şi contacte strînse cu toate 
mişcările de eliberare naţională. în 
cursul acestui an ne-am întîlnit şî am 
purtat convorbiri cu conducători ai 
acestor mişcări, am semnat împreu
nă declaraţii şi am publicat comuni
cate comune în care .am pus bazele 
întăririi colaborării şi solidarităţii 
noastre active. Unele din aceste 
mişcări de eliberare au trimis de pe 
acum reprezentanţii lor. permanenţi 
în România. Am salutat cu satisfacţie 
proclamarea noului stat independent 
Guineea-Bissau cu care ara stabilit 
şi relaţii diplomatice. După cum cu
noaşteţi, recent a avut loc vizita o- 
fieială în România a delegaţiei Par
tidului African ,al Independenţei din 
Guineea-Bissau şi Insulele Capului 
Verde, condusă da secretarul gene
ral, împreună cu care ara semnat o 
importantă Declaraţie comună. Ro
mânia va acorda în continuare spri
jin multilateral mişcărilor de elibe
rare, luptei pentru abolirea definiti
vi a colonialismului, pentru lichida

rea practicilor meoookmialiste, 15 
discriminării rasiale şî a politicî! de 
apartheid, pentru desfiinţarea orică
ror forme de asuprire, dominaţie şi 
jefuire a altor popoare.

Călăuzîndu-se consecvent da prin» 
eîpiile coexistenţei paşnice, ţara 
noastră a dezvoltat şi dezvoltă le
gături multilaterale, contacte largi 
de colaborare cu toate statele lu
mii, fără deosebire de orînduira so
cială. Considerăm că participarea ac
tivă ta diviziunea internaţională a 
muncii, la schimbul de valori mate
riale şî spirituale, colaborare largă 
economică, tehnîco-ştiinţifîcă este a 
necesitate a zilelor noastre, o cerin* 
tă obiectivă pentru progresul gene
ral al fiecărei naţiuni, pentru cauza 
colaborării şi păcii in lume. Punem 
Ia baza acestor raporturi principiile 
egalităţii depline în drepturi, respec
tul mutual şi neamestecul în trebu* 
rile interne, avantajul reciproc.

In cursul acestui ,an am făcut, du
pă cum se cunoaşte, o vizită în Re
publica Pakistan, unde am semnat, 
împreună cu preşedintele ţării, - o 
declaraţie solemnă care pune bazele 
unei largi colaborări viitoare romă* 
no-pakistaneze, atît în sfera relaţii
lor bilaterale, pe diverse planuri, cît 
şi pe planul eforturilor generale 
pentru democratizarea vieţii interna
ţionale, pentru pace şi securitate. în 
spiritul bunelor relaţii româno-îra- 
niene anul acesta am făcut o vizită 
în Iran şi am primit, totodată, vizita 
Şabînşahului Iranului, Mohammad 
Reza Pahlavî Aryamehr, cu care am 
semnat o declaraţie solemnă şî un 
acord pe termen lung, oare contu
rează un larg program de conlucra
re a celor două ţări pe tărâmul coo
perării economice şi tehnîco-ştiint;- 
fiee, precum şi al luptei consacrate 
destinderii şi păcii în lume.

De asemenea, tovarăşul Ion Gheor
ghe Maurer .a făcut recent o vizită 
in Iran, care s-a soldat cu rezultate 
pozitive în activitatea de aplicare a 
acordurilor de colaborare şi prietenie 
româno-iraniene,

'Nu demult, în spiritul bunelor re
laţii de prietenie şi colaborare tra
diţionale dintre România şi India în 
ţara noastră a făcut o vizită pre
şedintele Indiei, Varahagiri Venkata 
Giri, cu care am purtat convorbiri 
rodnice în scopul extinderii în conti
nuare a relaţiilor de colaborare şi 
prietenie dintre cele două ţări şi po
poare, precum şî un schimb folosi
tor de păreri în problemele majore 
ale vieţii internaţionale, al căilor de 
soluţionare a lor în interesul tuturor 
naţiunilor. Considerăm că această 
vizită a marcat un moment important 
în evoluţia relaţiilor de prietenie şi 
colaborare româno-indiană, în Intere
sul celor două popoare şi al cauzei 
generale a destinderii şi păcii în 
iu me.

In contextul politicii generale a 
României de coexistenţă paşnică, de 
amplificare a relaţiilor cu toate sta
tele, peste cîteva zile, după cum se 
cunoaşte, voj întreprinde o vizită în 
Statele Unite ale Americii, la invita
ţia preşedintelui Nixon. Fără îndo
ială, această vizită, ca şi celelalte 
întâlniri cu preşedintele Statelor U- 
nite ale Americii va contribui âa 
raâî buna cunoaştere reciprocă a 
popoarelor noastre, Ia întărirea cola
borării româno-americane, în intere
sul reciproc, şi am exercita o in
fluentă pozitivă asupra situaţiei 5n- 
îeraaţi ortale, __ contribuind la dezvolta
rea politicii de destindere, de aşezare 
a relaţiilor interstatale pe o bază 
nouă, la cauza păcii.

in cadrul politicii sale internatio
nale, România şi-a adus contribuţia 
«divă la soluţionarea în spiritul pă
cii şi înţelegerii între naţiuni a ma
rilor probleme Internaţionale, a mi
litat şî militează cu fermitate pentru 
reglementarea pe cale politică, prin 
tratative, a conflictelor şî litigiilor 
dintre slate.

Deplin solidari cu lupta dreaptă »’ 
poporului vietnamez, am salutat cu 
satisfacţie acordurile de la Paris pri
vind instaurarea păcii în Vietnam. 
România sprijină activ eforturile po
porului vietnamez în consolidarea: 
păcii şî reconstrucţia paşnică a pa
triei sate, pentru dezvoltarea sa de 
sine stătătoare pe calea progresului 
economic şi social. Sprijinim Guver
nul Regal de Unitate Naţională din 
Carabodgîa în lupta pentru elibera
rea totală a teritoriului ţării şi in
staurarea păcii în această zonă. Ne 
pronunţăm pentru crearea tuturor 
condiţiilor ca popoarele vietnamez, 
cambodgian şi laoţian să-şi poată re
zolva singure problemele dezvoltă - 
rii lor economico-sociale fără nici 
un amestec din afară.

Stimaţi tovarăşi.
Toamna aceasta a fost marcată de 

reizbucnirea ostilităţilor militare în 
Orientul Apropiat, care au provocat 
grave pierderi materiale _şi umane 
popoarelor din această regiune şi au 
creat o situaţie primejdioasă, cu se
rioase implicaţii pentru desfăşurarea 
întregii vieţi internaţionale, pentru 
cursul destinderii şi păcii _în lume. 
Reluarea ostilităţilor în Orientul A- 
propiat a confirmat pe deplin juste
ţea’politicii promovate consecvent 
de partidul şi statul nostru, care a 
arătat în repetate rânduri că menţi
nerea stării de încordare din această 
zonă, perpetuarea ocupaţiei de către 
Israel a teritoriilor arabe dobîndite 
prin forţă în urma războiului din 
1967, constituie. o permanentă sursă 
de conflict şi de război.

In împrejurările create în ultima 
vreme, România s-a pronunţat pentru 
încetarea ostilităţilor şî trecerea la 
soluţionarea politică a conflictului. 
Partidul şi statul nostru şi-au făcut 
cunoscută poziţia prin Declaraţia c- 
ficială a guvernului român,, precum 
şî prin mesajele adresate conducăto
rilor statelor arabe Implicate în 
conflict, altor conducători ai statelor 
arabe, şefilor unor alte state şi gu
verne.

De asemenea, reprezentanţi aî ţă
rii noastre au vizitat ţările arabe 
implicate în conflict, precum şî alte 
ţări arabe, înfăţişînd poziţia partidu
lui şi statului nostru, preocupările 
României de a se ajunge cît mal 
grabnic Ia instaurarea unei păci jus
te, drepte şl trainice, în Orientul 
Mijlociu.

în situaţia existentă, consideram 
că este necesar să se facă totul pen
tru consolidarea încetării focului

Activitatea internaţională a partidului 
şi statului nostru în slujba cauzei so
cialismului, progresului social, destin

derii şi păcii în lume

realizată în urma rezoluţiei Consi
liului de Securitate din octombrie a- 
nul curent. Este necesar să se ajun
gă cît mal rapid la dezangajarea mi
litară şî crearea condiţiilor pentru 
desfăşurarea negocierilor între sta
tele interesate. Apreciem că trebuie 
făcuit totul pentru a se ajunge îa o 
soluţie rapidă şî definitivă în Orien
tul Apropiat Orice tergiversări con
ţin în sine pericolnl unor noi agra
vări ale conflictului, reizbucnirii os
tilităţilor militare, cu consecinţe deo
sebit de grave pentru popoarele din 
Orientul Apropiat, pentru cauza ge
nerală a păcii şi colaborării interna
tionale. De aceea, considerăm că 
este necesar să se treacă neîntârziat 
ia aplicarea rezoluţiei Consiliului de 
Securitate din noiembrie 1967, înfăp* 
tuindu-se retragerea trupelor israe- 
Ilene din teritoriile arabe ocupate în 
urma războiului din 1967, instaurarea 
în Orientul Mijlociu a unei păci trai
nice, drepte, care să garanteze suve
ranitatea şi integritatea teritorială a 
tuturor statelor din această zonă. 
Securitatea oricărui stat nu se asigu
ră prin menţinerea sub ocupaţie ele 
teritorii străine, ci prîntr-o politică de 
bună vecinătate, de înţelegere şi co
operare. Totodată, trebuie să afirmăm 
încă o dată poziţia partidului şi sta
tului nostru, care consideră că pen
tru asigurarea unei păci trainice în 
Orientul Mijlociu se impune rezolva
rea problemei palestiniene în confor
mitate cu aspiraţiile legitime ale a- 
cestuî popor. Considerăm utilă o- 
ganizarea în termenul cel mai scurt 
a Conferinţei prevăzute în rezoluţi:- 
ie Consiliului de Securitate, care să 
se desfăşoare sub egida Organizaţiei 
Naţiunilor Unite şi fa care să poată 
participa, alături de părţile direct 
implicate în conflict, şi alte state — 
mari, mijlocii şî mici — de pe dife
rite continente şi, îndeosebi, din A- 
îtica şi Europa, care doresc şi pet 
aduce o contribuţie constructivă ia 
instaurarea păcii în Orientul Mijlo
ciu.

Trebuie să afirmăm că interesul şi 
preocuparea României pentru instau
rarea unei păci drepte şi juste în 
Orientul Mijlociu pornesc de la po
litica principială generală a Româ
niei, care s-a pronunţat şi se pro
nunţă cu hotărîre împotriva orică
ror anexiuni teritoriale cu forţa, pen
tru bună vecinătate, ca singura ca
le ce poate asigura o pace trainică, 
condiţiuni, ca fiecare popor să se 
poată dezvolta de sine stătător, din 
punct de vedere economic şî social, 
lată de ce considerăm că avem răs
pundere faţă de propriul popor, faţă 
'de cauza generală a păcii de a s- 
dnce contribuţia noastră modestă, 
împreună cu alte popoare, la soluţio
narea situaţiei din Orientul Mijlo
ciu, Ia asigurarea păcii.

Viaţa demonstrează evident că în 
lumea de azi, caracterizată printr-o 
tot maj strînsă Interdependenţă din
tre ţări, soluţionarea marilor pro
bleme ale omenirii se poate face nu
mai prîntr-o participare activă, pe 
baza unei depline egalităţi a tutu
ror statelor. Toate ţările, indiferent 
de orânduirea socială, de mărimea 
teritoriului şi a populaţiei, de forţa 
economică şî militară, trebuie să îa 
parte la viaţa Internaţională cu 
drepturi egale, la soluţionarea pro
blemelor cu care se confruntă lu
mea contemporană.

tn faţa sporirii continue a chel
tuielilor militare, care au luat pro
porţii uriaşe, apreciem ca un im
perativ actual arzător ridicarea ho- 
tărîtă a popoarelor, manifestarea 
viguroasă a opiniei publice mon
diale pentru a impune trecerea ta 
realizarea unor măsuri concrete de 
dezarmare şî în primul rînd de dez
armare nucleară. Ca şl pînă acum, 
vom face totul pentru « ne aduce 
ePntribuţîa la realizarea de paşî 
concreţi pe calea dezarmării,

'Schimbările care se produc as
tăzi In Viaţa internaţională impun 
îmbunătăţirea activităţii Organiza
ţiei Naţiunilor Unite, astfel incit 
această organizaţie să-şî poată în
deplini mai bine marile răspunderi 
ce-î revin, să devină mai eficientă. 
După părerea noastră, este necesar 
să se creeze condiţii organizatorice 
corespunzătoare pentru ca fiecare 
stat, şi îndeosebi ţările mici şi mij
locii, să poată participa mai activ 
Ia activitatea tuturor organismelor 
Organizaţiei Naţiunilor Unite. Am 
salutat primirea celor două state 
germane în O.N.U., şi consideram 
că trebuie acţionat în continuare 
pentru realizarea universalităţii a- 
testei organizaţii. Apreciem, de a- 
semenea, ca un pas înainte impor
tant adoptarea de către Adunarea 
Generală a O.N.U. a hotărîrii pri
vind dizolvarea comisiei Naţiunilor 
Unite pentru unificarea şi refacerea 
Coreei. Considerăm că problema u- 
nificării Coreei este o problemă a 
poporului coreean însuşi, şi vom 
sprijini şi în continuare măsurile 
iniţiate de R.P.D. Coreeană în a- 
ceastă direcţie.

In spiritul liniei politice trasate 
de Congresul al X-lea şi de Con
ferinţa Naţională, partidul1 nostru a 
continuat să desfăşoare o intensă 
activitate pentru dezvoltarea colabo
rării cu forţele revoluţionare, pro
gresiste, antumperialiste, din întrea
ga lume,

O atenţie deosebită am acordat 
întăririi relaţiilor de solidaritate şi 
prietenie cu partidele comuniste şî 
muncitoreşti. Am avut în această 
perioadă numeroase întîlniri cu con
ducători de partide comuniste, vi
zite Ia diferite niveluri, schimburi de 
experienţă. Au : fost semnate o serie 
de declaraţii cu partide frăţeşti, ca
re exprimă poziţia noastră comună 
în problemele fundamentale ale dez
voltării social contemporane şî lup
tei revoluţionare, în spiritul stimei 
şi respectului reciproc, al dreptu
lui fiecărui partid de a-şi elabora 
ite-srfne-stătător. linia politică. Par
tidul nostru a contribuit şl contri
buia !a continua dezvoltare e cola

borării şî Întăririi unităţii şi coezi
unii mişcării comuniste şi muncito
reşti mondiale pe baze noi, princi
piale,

Pornind de îa rolul tot mai Impor
tant pe care clasa muncitoare şi 
organizaţiile sale politice îl joacă 
astăzi în lume, partidul nostru ac
ţionează consecvent pentru dezvol
tarea relaţiilor cu partidele socia
liste şî social democrate, pentru in
tensificarea colaborării între comu
nişti şi socialişti. Am avut, pe par
cursul acestui an, numeroase întâl
niri cu reprezentanţi ai partidelor 
socialiste şi socîal-deinocrate cu ca
re am purtat discuţii utile. Recent, 
am primit vizita secretarului gene
ral ai internaţionalei socialiste, cu 
care, de asemenea, am avut discuţii 
utile, prieteneşti, ajungînd Ia o se
rie de concluzii comune cu privire 
la necesitatea dezvoltării colaboră
rii, pentru progresul social, pentru 
democraţie, pentru pace şi colabo
rare internaţională. Apreciem că 
este necesar de a depune în con
tinuare eforturi pentru dezvoltarea 
acestei colaborări. Considerăm că 
realizarea colaborării pe plan interna
ţional între aceste forţe trebuie să 
aibă îa bază o strînsă colaborare 
si pe plan naţional între comunişti 
şi socialişti, între toate forţele pro
gresiste şi democratice. Numai ast
fel poate spori forţa lor în lupta 
pentru transformări înnoitoare în 
societate, pentru destindere şi Co
laborare pe pian mondial.

Am desfăşurat largi contacte şî 
legături cu mişcările de eliberare 
naţională, cu partidele de guvemă- 
mînt din noile state independente şi 
cu alte partide şi organizaţii demo
cratice din întreaga lume. Vom in
tensifica relaţiile cu aceste partide 
şi organizaţii, acţionînd consecvent 
pentru întărirea unităţii de acţiune 
a tuturor forţelor antiimperialiste, 
anticolonialiste, democratice, care 
se pronunţă pentru colaborare şi 
pace.

Făcînd bilanţul activităţii desfă
şurate de partidul şi statul nostru 
pe plan internaţional, putem spune 
c:ă politica externă promovată de 
România, acţiunile întreprinse în 
slujba cauzei progresului, colabo
rării şi păcii, spiritul constructiv 
afirmat în efortul de a contribui la 
soluţionarea problemelor internaţio
nale actuale au făcut să crească 
tot mai mult prestigiu! patriei noas
tre în lume, ne-au adus noi şi noi 
prieteni pe toate meridianele lumii.

Iată de ce sîntem convinşi că şi 
în viitor trebuie să acţionăm, cu 
toată fermitatea, în aceeaşi direc
ţie,, îndeplinind sarcinile trasate . de 
Congresul al X-lea şi de Conferinţa 
Naţională, aspiraţiile naţiunii noas
tre, servind cauza socialismului si 
păcii în lume.

Stimaţi tovarăşi,

Succesele obţinute în acest an îi* 
politica internă şi externă, ca şi 
obiectivele pe care ni le propunem 
pentru viitor, reflectă preocuparea 
neabătută a partidului nostru comu
nist, a Comitetului Central de a 
înfăptui în cele mai bune conditî- 
uni programul trasat do Congresul 
al X-lea şi Conferinţa Naţională, 
de a asigura patriei noastre Un loc 
demn în rîndul naţiunilor lumii.

Aceasta reflectă spiritul de înal
tă răspundere cu care partidul nos
tru acţionează pentru îndeplinirea 
atît a îndatoririlor sale naţionale, 
cît şi a celor internaţionale.

Anul 1974 are o semnificaţie po
litică deosebită. întregul nostru po
por va aniversa împlinirea a trei 
decenii de la eliberarea ţării noas
tre de sub jugul fascist şi trecerea 
pe calea făuririi unei noi orînduiri 
sociale. Totodată, în conformitate 
cu prevederile statutare, în cursul 
anului viitor urmează să aibă loc 
cel de-aî XI-lea Congres al parti
dului. în acest sens, Comitetul Exe
cutiv propune Plenarei Comitetului 
Central adoptarea hotărîrii ca Con
gresul să aibă loc în trimestrul IV 
al anului 1974, urmînd ca data 
exactă şi măsurile organizatorice ce 
se impun pentru pregătirea congre
sului să fie stabilite de o plenară 
ulterioară.

îmi exprim convingerea că oame
nii muncii vor întîmpina cea de-a 
30-a aniversare a eliberării ţării de 
sub jugul fascist şi cel de-al XI-lea 
Congres al partidului cu noi şi re
marcabile realizări în îndeplinirea 
planului pe 1974, în dezvoltarea, 
forţelor de producţie şi creşterea 
avuţie! naţionale, în toate domeni
ile construcţiei economice şi so
ciale, asîgurind astfel o trainică te
melie ascensiunii neîntrerupte a pa
triei noastre pe calea civilizaţiei 
socialiste şi comuniste, creşterii 
bunăstării materiale şi spirituale a 
întregului popor.

Fără îndoială că organele şi or
ganizaţiile partidului, membrii Co
mitetului nostru Centrai, comuniştii 
din întreaga ţară, toţi oamenii mun
cii vor şti să-şi facă şi în anul ce 
vine, datoria patriotică, înfăptuind cu 
abnegaţie politica internă şi externă 
a partidului, consacrîndu-şi întreaga 
putere de muncă, energiile lor 
creatoare realizării măreţei opere 
de edificare a societăţii socialiste 
multilateral dezvoltate în patria 
noastră.

Rog pe tovarăşii prim-secretari şi 
ceilalţi membri ai Comitetului Cen
tral din judeţe să transmită orga
nizaţiilor de partid, tuturor oameni
lor muncii salutul plenarei noastre, 
salutul meu, cele mai bune urări 
de noi succese, multă sănătate şi 
fericire!

CINEMA
SIBIU; PACEA: 

Cu cărţile pe faţă 
(orele 0,00; lî,30; 14,00; 16,30; 19,00;
21.00) ; ARTA! Fantoma lui Barbă
Neagră (orele 10,00; 12,00; 14,30;
16,30; 18,30; 20,30); TINERETULUI! 
Lupul mărilor sî Răzbunarea (orele 
10,00; 14,00; 17,00; 20,00); 7 NO
IEMBRIE: Semnale (orele 10,00; 14,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL! Jandar
mul la plimbare (orele 9,00; 11,15; 
14,00; 16,30; 19,00; 21,15); TINERE
TULUI: Despre o anume fericire
(orele 10,00; 16,30; 18,30; 20,30);

CISNÂDEE: POPULAR! Grăbiţi a- 
pasul «soarelui, seriile I şi II (orele 
10,30; 17,00 şî 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Adio Petersburg 
(orele 16,00; 18,00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE! 
Pe aripile vîntuluî, seriile I şi II (0-
rele 15,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Poliţia mulţu
meşte (orele 17,00 şi 20,00).

BAZNA-BÄI: Martin în al nouălea
cer (orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST! 
în umbra violenţei (orele 17,00 şi
19.00) .

TELEVIZIUNE□■ ■ ■ I  9.30 — Curs de
limbă franceză

9,30 — Curs de limbă rusă. 10,0(
— Telex. 10,05 — Album coral
10,20 — Teleobiectiv. 10,35 — 
Publicitate. 10,40 —- Vîrstele pe 
liculei. 12,00 — Telejurnal, 16,0! 
Teleşcoală. 16,10 -— Biologie (a 
nul III). ̂  16,30 — Pagini din isto 
ria patriei: „îmi apăr sărăcia s 
nevoile şi neamul". 17,30 — Cur 
de limbă engleză. 18,00 — Telex
18.05 — Tragerea Loto. 18,15 — 
La volan. 18̂ 30 — Stadion. 18,51
— Revista economică T.V. 19,2(
— 1001 de seri. 19,30 — Telejur 
nai. 20,00 — Cintecul săptămînii
20.05 — Baladă pentru acest pă 
mînt. Cetăţile Ponorului. 20,20 — 
Film artistic: Nicoîetina Bursa c 
Producţie iugoslavă. 21,55 — Pu 
blîcitate. 22,00 — Scene de balet
22,15 —• 24 de ore.

EXPOZIŢII
In sala de marmu

ră a Casei de cul
tură a sindicatelor poate fi vizitat 
salonul internaţional de artă foto
grafică organizat de Asociaţia ar
tiştilor fotografi din România şi 
fotoclub „Orizont" Sibiu. Salonul 
este deschis zilnic între orele 9,30— 
13 şi 17,30—21.

Perpessicius: C 
. . .  Volumul 6. Ec
Mjnerva; Ileana Mălăncîoiu: 
pentru domnişoara mireasă, 
suri. _ Editura Cartea române 
Andre Gide — Roger Martin 
Gard: Corespondenţa. Editura 
versj Kastas Kyriazisi Theo 
imparateasa Bizanţului. Roman, 
tura Univers; Constantin Enăch 
Elemente de psihologie proiei 
Editura ştiinţifică.

CONCERTE
La Casa de cuitu* 

ră a sindicatelor din 
Sibiu, in sala de spectacole, ora 19, 
iubitorii de muzică populară şi uT 
soară din_ municipiul nostru vor a- 
vea. prilejul să audieze concertul 
susţinut de formaţiile artistice ale 
sindicatului de la „Steaua roşieî,
, T°t Ia ora 19, în. sala „Studio* 
îşi vor da concursul corul Casei de 
cultură a sindicatelor şi orchestra 
semisimfonică.

« ■ ■ e r 'V N Ţ yeC - 7"rnpiy/
Centrul meteorologic Sibiu comu

nică: vreme friguroasă cu cerul va
riabil. Cu totul local se vor sem
nala ninsori slabe. Vîntul va sufla 
slab pînă la potrivit din sectorul 
nord-vestic. Minimele vor fi cuprin
se între minus 14 şi minus 10 gra
de, iar maximele între minus 6 şi 
minus 3 grade.

• • • • • • • • • • • • • • •

Mica publicita
VÎND casă familială, liberă, cu 

grădină. Sibiu, Rusciorului 15, Flei- 
scher (înapoi in curte).

VÎND autoturism Peugeot 404. Te
lefon 1 32 50, orele 16—21.

VÎND apartament, cameră 34 m p, 
bucătărie 20 m p, dependinţe, demi- 
sol, centru. Telefon 2 22 OS.

PIERDUT legitimaţie nr. 425, eli
berată de I.P.A.S., pe numele Toda 
Mihai. O declar nulă.

Familia Dimitriu anunţă înceta
rea din viaţă a scumpului lor soţ 
şt unchi

DIMITRIU CONSTANTIN 
înmormântarea va avea Ioc sîm- 

băfă 1 decembrie 1973, ora 13, în 
comuna Porumbacu de Jos.
..... .......... I11 1
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